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Kiadótulajdonos: 
.JOESTET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

MAYER ANTAL 

ltnem 
urópai heolyzet hábec- 

aliiar és Daladier nacujelentőségüű rádióbeszedei - A Szovjet cáfolja, nogy lengyelországol közvetlen tárgyalásokra iguekezeti volna rábir ni Nemetországsal döntő lordulat az eur épai politikábanm - rafitikálására - Dáris és london hiséges guaflan nidegvérrel viselkedik és cáif 
Az európai feszültség továbbra is rendkivül nagy. A német sajtó a dan- zigi kérdéssei kapcsolatban erősen 

fenyegető hangot ütött meg. Oka ennek 
az az állitólagos incidens-sorozat, ame- 
lyet a lengyelek követtek volna el 
német kisebbségeikkel szemben, de 
amelyet Varsó erőteljesen cáfol. Ber- 
lin további lépéseit valószinüleg a 
Führer fogja bejelenteni Tannenberg- 
ben, miért is beszédére feszülten fel 
fog figyelni az egész világ. - London- 
ban izgalmas órákat él át az angol 
diplomácia, amely a Moszkva részéről 
tapasztalt megbántást aligha fogja 
megtorlás nélkül elviselni. - Az eddig 
inkább olaszellenes francia sajtó Itá- 
liától várja a béke megmentését, ami 
jellemző a viszonyokra. A kis államok 
egymás auatán a semlegesség mellett 
törnek lándzsát, de ugyanakkor óvó- 
intézkedéseket tesznek. - Készül álli- 
tólag az orosz-japán megnemtámadási 
egyezmény is. - Rendkivüli érdeklő- 
dés kiséri Roosevelt, a Vatikán és az 
Oslo-államok békeakcióit. 
Részletes közléseink a következők: 

„MEGENGEDHETETLEN 
HELYZET" - IRJÁK A 
NÉMET LAPOK 

(BERLIN.) A DNB jelenti, hogy a 
német sajtó a legutóbbi állitólagos és 
sorozatos lengyelországi incidensekkel 
kapcsolatosan, amelyeket németekkel 
szemben követtek volna el a lengyelek, 
megengedhetetlen helyzet"-ről beszél 
és ezekkel szemben erélyes megtorlást 
sürget. Azután egész sorozat állitólag 
megtörtént kisebb-nagyobb incidenst 
mond el részletesen, éles kommentár- 
ral kisérve az eseményeket. 
A Vüölkischer Beobachter emlitett 

eseményekkel kapcsolatban azt irja, 
hogy 
Chamberlain szokatlanul naiv 
beszédet mondott és a német pana- 
szokat hangulatkeltésnek és be- 
avatkozási ok-keresésnek minősi- 
tette. Bizonyára lehunyta szemeit, 
hogy igazolhassa magát a brit 
nemzet előtt uj barátai miatt. Egy 
80 milliós nemzet még nálánál 
erősebbektől sem engedheti meg, 
hogy állandóan sértsék, még ke- 
vésbé a mesterséges győzelmi ál- 
mokban élő gyengébbektől. Berlint 
a londoni szólamok már nem ér- 
deklik, csak annyiban, hogy An- 
glia lesz az, amely a felelősséget 

viselni kénytelen. 

a német sajtó által felhozott ada- tok legtöbbje légből kapott. A gé- 
pek tüz alá vétele megfelel a való- ságnak ugyan, mert rájuk lőttek, 
de azért, mert lengyel területek 
felett szállottak. Ami azonban a 
lodzi és a brombergi „kilengéseket 
illeti, nem egyebek képzelet-szüle- ményeknél, 
szocialista sajtó és a Deutschland- 
sender lengyelellenes hangulatkel- 
tés céljaiból kürtöl világnak, de 
ezzel aligha ér el célt, mert a kül- föld ismeri már az ilyen hiradáso- 
kat. Annezio és térképváltoztatás 
egyébként nem lesz, mert a len- 
gyel nemzet és hadserege a végső- 
kig harcolni fog életlehetőségeiért. 
(WASHINGTON) (Rador.) Roosevelt 

a következő felhivást intézte Moscicky 
lengyel államfőhöz: A jelenlegi váltáy 
rendkivül elmérgesedése sürgős köte- 
lezettséggé teszi, hogy megvizsgáljuk 
az összes lehetséges eszközöket, ame- 
lyekkel megakadályozhatjuk egy álta- 
lános háboru kitörését. Ettől a gon- 
dolattól áthatva ugy hiszem, hogy 
jogosult vagyok tanulmányozásra a 
következő megoldásokat ajánlani: 1. 
A lengyel és német kormányok közötti 
ellentétek a két kormány közötti köz- 
vetlen megbeszélésnek lehetnek tár- 
gyai. 2. Ha ez lehetetlen, vagy nehe- 
zen megvualósitható, áll a második esz- 
köz, hogy ezeket a kérdéseket vigyék 
döntőbiróság elé. A harmadik módszer 
lehet egy harmadik érdektelen hata- 
lom békeközvetitői szerepe. Ebben az 
esetben az érdekelt felek elfogadhat- 
ják egy semleges harmadik hatalom- nak tését, amely tradaiciósze- 
rüen n nincs érdekelve. 

(PÁRIS.) A Le Figaro. Le Matmn, az 
Excelsior és a Le Populaire s) aitajá- 
nos helyzettel és Roosevelt ujabb üze- 
netével foglalkoznak. Recnélik, hogy a 
felhivásnak lesz bizonyos sikere. Egyes 
francia lapok Mussolini közvetitésében 
bizakodnak. Hangsulyozzák, hogy a 
demokráciák erélyes összefogása tudna 
a kiélesedett helyzeten leginkább segi- 
teni. oosevelt fáradozásai a béke 

min elismerést megérdemelnek. A 
jövő helyzet kialakulása attól tügg, 
hogy az amerikai államfő ujabb lépé- 
sének milyen sikere lesz. A lengyel 

Ugyanakkor Varsóból közlik, hogy saitó a kérdésben még nem nyilvánit 

amelyeket a nemzet: 

md e tiszteletreméltóak és 

- Vasárnap előtt alisha lesz Molotov Beriinbe utazik a mnémet-orosz egyezmény en Mitartamnak lenevelország mellett - Varsó válto- olja Berlin leneyelellenes áliitásait 

vagy egy teljesen érdektelen köztársu- 
ságét, amely teljesen távol tartotta 
magát a jelenlegi válság érintette te- 
rületektől és kérdésektől. Ha Elnök Ur elhatározása szerint, ezek közül a meg- óldási módok közül bármelyiket elfő- gadhatónak találja; biztosithatom az Egyesült Államoknak és népének tel- jes rökonszenvéről. A felhivásomban emlitett megoldási eszközök áttanul- mányozásának idejére - felhivásomat 
egyidejüleg a német kormányhoz is 
eljuttattam - aztán közösen elhatá- 
roznák, hogy tartózkodnak mindenféle 
tényleges ellenséges cselekménytől. 
Elnök Ur, tudhatja jól, hogy én, ami- 
kor az Egyesült Allamok népének ne- 
vében beszélek, szükségszerüen szá- 
moltam azzal a ténnyel is, hogy foly- 
tatnom kell minden tevékenységemet a 
béke érdekében. Az összes nemzetek, 
kicsik és nagyok, békét akarnak, nem 
kivánnak katonai hóditásokat. Tudják 
jól, hogy az ellentétek, igények és 
ellenigények időről-időre mindig fel 
szoktak merülni a nemzetek között és 
ezek az ellentétek kivétel nélkül meg- 
oldhatók békés eljárás utján is, ha 
mindkét félben ugyanaz az akarat 
nyilvánul meg. Hasonló értelemben 
felhivásomat eljuttattam a német bi- 
rodalom kancellárjához is. Franklin 
Roosevelt sk. , 

(WASHINGTON.) Early, Roosevelt 
magántitkára, amikor az amerikai 
államfő Moscickyhez és Hitlerhez inté- 
zett felhivását ismertette az ujságirók 
előtt, kijelentette, hogy sem Roocsevelt, 
sem az amerikai kormány más tagja 
nem ajánlotta fel személyét közvetitői 
szerepre. 

it ir a világsajtó ? 
véleményt és várja a hivatalos állás- 

Hoglalást. A lapok azonban hangsulyoz- 
zák, hogy Lengyelország hidegvérrel 
várja az események feilleményeit, vala: 
mint a lengyel népre mély benyomást 
gyakoroltak Chamberlain szavai, amie- 
lyekben a hüséges fegyverbarátságot 
hangoztatva, élesen szembefordult 
minden erőszakos megoldási kisér- 
lettel. 

IZGALMAS TANÁCSKOZÁSOK 
LONDONBÁN 

LONDON.) (Reuter.) Az angol dip- 
lomácia tegnap teljes üzemben volt. A 
munkába bekapcsolódott az uralkodó 
is, aki egymás után fogadta kihallva- 
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minisztert és két izben Chamberlain 
miniszterelnököt. Hoare a belügyekről, 
Halitag a külpolitikai helyzeitől és 
Chamberlain a hozandó szükségrende- 
letekről számolt be az uralkodónak. 
Kihallgatáson jelentek meg Halifax 
előtt a lengyel, francia és amerikai 
nagykövetek, Chamberlain előtt pedig 
a francia, török és a belga követ, mig 
a Foreign Officeba Eden volt külügy- 
miniszter tett látogatást. Érintkezést 
keresett Chamberilainnal Winston 
Churchill is, de a miniszterelnöknek 
nem volt ideje számára. Ugyancsak 
Londonból közlik, hogy tegnap délután 

aláirták a Foreign Öfficeban a len- 
gyel-angol kölcsönös megsegitési 
egyezményt, amely nyolc pontból 

áll 
Ezután a kormány külügyi bizottsága: 
Halifax, Simon, Cadogan, Buttler és 
Vansittart ülésre ült össze Chamberlain 
elnöklete alatt, amely egy óra hosszat 
tartott és a hozott határozatokról a 
miniszterelnök közvetlen a tárgyalások 
után beszámolt az uralkodónak. Ugyan- 
akkor az angol tengernagyi hivatal 
titkos utasitásokat küldött a kereske- 
delmi hajóvállalatoknak háboru ese- 
tére, a belügyminisztérium pedig több 
rendeletet adott ki a légvédelem foko- 
zására és utasitásokat az esetleges légi- 
támadások alkalmával tanusitando 
magatartásra vonatkozólagg A brit 
sajtó változatlanul a végsőkig feszi- 
tettnek minősiti az ellentéteket és 
hangsulyozza, hogy a brit kormánynak 
pillanatig sem szabad tetlenül néznie 
a fejleményeket, hanem fel kell készül- 
nie minden eshetőségre is. 

ITÁLIA KÖZBELÉPÉSÉT 
SÜRGETIK TOVÁBBERA IS A 
FRANCIA LAPOK 

hogy Ciano gróf tegnapelőtt kihallga- 
táson fogadta a római angol megbizot- 
tat, sok szóbeszédre ad alkalmat a 
francia fővárosban. A sajtó, a balolda- 
lit is beleértve, ugyszólván egyhan- 
guan azt irja, hogy 

ezekben a válságos pillanatokban 
csakis a Duce közbelépése segithet. 
A nemzetközi krizis óráiban - 
irja a Temps - Itália egyedül al- 
kalmas arra, hogy mérséklőleg ! 
jen közbe és megállitsa az indulni 
készülő lavinát. Az emberiség a 
auirináltól és a Palazzo Veneziá- 
tól várja a lépést, mint ahogy 
Roosevelt elnök is odafordult elő- 

ször. 
Ezzel szemben az olasz sajtó továbbra 
is azt tanácsolja Lengyelországnak 
hogy forduljon közvetlenül Berlinhez, 
mert nem szabad ezzel késlekednie. 
Ugyanakkor élesen kikel Chamberlain 
azon beállitása ellenn mintha a fele- 
lősség a totális államokat terhelné. 

ROOSEVELT ÜZENETEI 
(VARSÓŐ.) A lengyel kormány hiva- 

talos értesitése szerint Moscieky elnök 
valószinüleg még ma felel Roosevelt 
üzenetére, amely mélyt hatást keltett 
Lengyelországban. 
(RÓMA.) Az olasz lapok csak néhány 

szóban emlékeznek meg az itáliai ural- 
kodóhoz küldött sürgönyről, amelyre 
ma várják a feleletet. Ciano gróf kül- 
ügyminiszter különben tegnap kihall- 

(PÁRIS.) (Havas.) Az a körülmény,



az. . 

gatáson jelent meg ez ügyben az ural- 
kodónál. 
(BERLIN.) (DNB) A Deutscher 

Dienst Roosevelt elnök akciójával kap- 
csolatban megjegyzi, hogy a korridor 
felállitása Wilsoen elgondolása volt, 
amely ellen még Lloyd George is élén- 
ken tiltakozott. mert már akkor felis- 
merte, hogy ez veszélyt jelenthet. 

A demokrata Amerika akkori el- 
nöke azonban keresztülvitte aka- 
ratát és most - irja a lap - 
ugyanannak az államnak mai elnö- 
ke szentesitené szeretné az akkori 

igazságtalanságot. 
(WASHINGTON.) A tegnap megtar 

tott sajtóértekezleten Roosevelt elnök 
kijelentette, hogy 
nem látja szükségszerünek a há- 
boru kitörését, de ha arra kerülne 
a sor, akkor igyekezni fog minél 
kevesebb európai érdekeltséget 

vállalni. 

A NAGYHATALMAK KÖVETEI 
A FÜHRER ELŐTT 

(BERLIN.) A Führer az ujonnan 
épült Reichskanzlei épületében levő 
dolgozószobájában Ribbentrop külügy- 
miniszter jelenlétében kihallgatáson 
fogadta a berlini olasz, japán, angol és 
francia nagyköveteket. A kihallgatás, 
amelyről a késő éjjeli órákig nem 
adtak ki jelentést, nagy feltünést 
keltett. 

PIERLOT NYILATKOZATA 

(BRÜSSZEL.) Pierlot miniszterelnök 
tegnap nyilatkozott és közölte, hogy a 
kormány mindent megtett a semleges- 
ség megóvása érdekében, amelvről 
sem igéret, sem fenyegetés árán nem 
hajlandó lemondeni. 

HOLLANDIA IS KÉSZÜL 
(DE HAAG.) A holland kormány hi- 

vatalosan tiltakozik az ellen a külföldi 
beállitás ellen, amely szerint Német- 
Alföld bizonyos irányba hajlandó enne 
eltávolodni és koözli, hogy a leghatáro- 
zottabban semleges marad. Ugyanak- 
kor Amszterdamból közlik, hogy a 
városi tanács rendeletére becsomagol- 
ták a város muzeumának értékeit és 
megerősitették partvedő ütegeket. 

MAGYARÁZATOT AD A 
SZOVJET 

(VARSÓ.) A Havas jelentése szerint 
a varsói szovjet követ tegnap felke- 
reste Beck külügyminisztert és hiva- 
talos felvilágositással szolgált a német- 
orosz megegyezésre vonatkozólag. 
ugyanakkor közölte vele, hogy a pak- 
tum nem irányul Lengyelország ellen. 

VARSÓ CÁFOL 
(VARSŐ.) A Patt iroda felsőbb hely- 

ről eredő utasitás alapján erélyesen 
cáfolja azt a hirt, amely szerint a len- 
gyel kormány lépéseket tet volna a 
Berlin-Varsó közvetlen tárgyalás fel- 
vételére vonatkozólag. 

A BERLIN-MOSZKVA PAK- 
TUM EREDMÉNYE: AZ OROSZ- 
JAPÁN MEGNEMTÁMADÁSI 
EGYEZMÉNY 

(RÓMA.) A Stefani iroda moszkvai 
levelezőjének értesülése szerint Molo- 
tov népbiztos tegnap kihallgatáson 
fogadta a moszkvai japán nagykövetet, 
akivel hosszabb megbeszélést folyta- 
tott. Ugyanakkor Tokióban a szovjet 
megbizott felkereste Arita külügymi- 
nisztert. Ezekből a kihallgatásokból és 
tárgyalásokból arra lehet következtet- 
ni, hogy 

A legrövidebb időn belül rendezik 
a külső mongol-mandzsu határkér- 
dést és megnemtámadási szerző- 
dést kötnek Moszkva és Tokió kö- 

zött. 

Ha ez a terv megvalósul - mondja a 
Stefani - ugy 
Nagybritannia keleti érdekeit is a 

legkomolyabban érintik. 

MINISZTERTANÁCS TOKIÓBAN 

(TOKIÓ.) A japán fővárosban tegnap 
ujabb minisztertanács volt, amelyen 
Hiranuma miniszterelnök hangsulyoz- 
ta, hogy Japánnak számolni kell a 
megváltozott körülményekkel és 

ki kell épitenie ujabb kapcsolatait 
a szovjet felé is 

Ugyancsak Tokióból közlik, hogy Arita 
fogadta az olasz nagykövetet, aki azon 
reményét fejezte ki, hogy 
Tokió és Moszkva a Berlin-Mosz- 

ESIr 
kva paktum hatása alatt tartós 
kapcsolatokat teremt a szovjettel, 
ami nagy megelégedést váltana ki 
Rómában és Berlinben, nem be- 
szélve arról, hogy nagyon megszi- 
lárditaná Japán állásait a Túvol- 

keleten. 
MEGSZAKADÁS ELŐTT A 
BRIT-JAPÁN MEGBESZÉLE- 
SEK 

(TOKIÓ) A Domei iroda jelentése 
szerint a japán sajtó egyre határozot- 
tabban követeli, hogy a kormány lép 
jen vissza a brit-japán megbeszélések- 
től. Az Asahi Sinbum a következőket 
irja: 
- A tárgyalásokat julius 22-én An- 

glia kivánságára kezdették meg és 
Nagybritannia ugyanakkor elfogadta 
azokat az alapelveket, amelyeket Tokió 
mint elengedhetetleneket megjelölt. A 
megbeszélések azok után, hog Craigie 
résztvett augusztus 1-én egy gazdasági 
természetü tanácskozáson is, szép ered 
ménnyel kecsegtettek. Emlitett idő- 
pont után a brit külügyi hivatal azon- 
ban látszólagos diplomáciai sikereire 
való tekintettel időhuzásokba kezdett, 
sőt mielőtt a moszkvai bornba be nem 
csapott, emlegetni kezdette a kilenc- 
hatalmi egyezményt is, amelynek pe- 
dig a tiencsini kérdéshez semmi köze 
nincs. Ma már azonban más a helyzet, 
Anoalia tervei: mások felhasználása a 

(LONDON.) Halifax külügyminiszter 
rádióbeszédet mondott., amelyben 
hangsulyozta, hogy 
amikor Anolia bizonyos államok- 
nak garanciát nyujtott, nemcsak 
ezeknek az államoknak független- 
ségét biztositotta, hanem Anglia 
függetlenségét is védte és védi. 

A német-orosz szerződéssel kapcsola- 
tosan kijelentette, hogy nem tudja, mi 
a szerződés végső célja, 
„valószinü azonban, hogy Lengyel- 
ország függetlensége adott esetben 

veszélyben foroghat". 
Anglia nem akarja megakadályozni, 
hogyyegy kisebbség kérdése megoldást 
nyerjen, ha a kérdés megoldását az idő 
érleli. Angliának az az álláspontja, 
hogy ez nem erőszak, hanem a jogrend 
és békés megegyezésnek utján oldód- 
jék meg. Majd kijelentette, hogy 
Anpglia eljuttatta Hitler kancellár- 
hoz legutolsó üzenetét amelyben 
félreérthetetlenül leszögezte állás- 

pontját. 
Ez volt az utolsó üzenete. Anglia nem 
akar háborut, békét akar, de ha a há- 
boru kikerülhetetlen, akkor Anglia a 
háboru elől sem tér ki. Végül Lipót 
király, XII. Pius pápa és Roosevelt 
békebeszédének jelentőségét hangsu- 
lyozta. 

(PÁRIS) (Rador.) Daladier rádióbe- 
szédében hangoztatta, hogy 

Franciaország el akarja kerülni a 
háboru kitörését, a legtisztább 

békeszeretettől áthatva. 

Félős, hogy Danzig kérdése európai 
viszályhoz vezethet. Lengyelország 

szó. 

Franciaországnak ebben a kérdés- 
ben Lengyelország mellett kell 

állania, . 

mert ha az erőszaknak utat engednek, 
azt további lépések követhetik. 
Franciaország szembefordul min- 
den, a békét veszélyeztető erősza- 

kos kisérlettel szemben 
és változatlanul állja kötelezettségeit. 
Majd azokat a különös körülményeket 
ismertette, amelyek között a német- 
orosz megnemtámadási egyezmény 
létrejött. A szerződés nem jelenti a 
két állam közös frontját, de az euró- 
pai helyzetben változást jelent. Di- 
csérte ezután Lengyelország hidegvé- 
rét, hangsulyozva, hogy 
a szabadság védelmezésében An- 
glia, Franciaország és Lengyelor- 

szág egységes tömböt alkot. 
Ebben a pillanatban - fejezte be be- 
szédét - amikor az egész Európa sorsa 
a legválságosabb helyzetbe került. 
Franciaország számit minden polgárá- 
nak áldozatkészségére és szilárd össze- 
tartására. 

HENDERSON HITLERNÉL 
(BERLIN.) (Rador.) Hitler tegnap 

Szigetország érdekében, szépen meg- 
hiusultak. Éppen evért látnia kell min- 
denkinek, hogy eljött a fizetés órája itt 
is. A japán kormány tisztában van a 
közvélemény kivánságával és eszerint 
fjog cselekedni, ha nem igy tenne, azon- 
nal távoznia kellene. 
Uzgyancsak Tokióból közlik, hogy a 
tiencsini japán katonai vezetők tegnap 
éjfélig tartó tanácskozásukon táviratot 
szövegeztek meg Hiranuma miniszter- 
elnökhöz, amelyben kérték a kormány- 
főt, hogy 

záros határidőn belüli jegyzéket 
küldjön Angliának a tiencsini kér- 
dés azonnali rendezésére. Ellenkező 
esetre jedig helyezze kilátásba a 
nemzetközi negyed teljes megszál- 

tlását. 
A hir a toklól angol nagykövetségen 
igen nagy izgalmat keltett és bár meg- 
erősitése még nem érkezett be, már ís 
komolyan számitanak erre a lépésre. 
Az is aggodalmat keltett, hogy a japán 
haderők tovább folytatják 
előnyomulásukat Hongkong felé, 
amelyet az ottani dngol parancs- 
nokság hadiállapotba helyezett. 

A Reuter iroda tokiói munkatársa a 
tegnap éjjeli órákban közölte, hogy 
Japánban egyre erősödik az az elhatá- 
rozás, hogy az európai kaávarodást ki- 
használva, döntő csapást mérjenek a 

szabadságáról és életlehetőségéről van 

kinai, angol és francia érdekekre. 

Halifax és Daladierrádióbeszéde 
délután Henderson berlini angol nagy- 
mAvetet, Ribbentrop pedig a francia 
nagykövetet fogadta. Később a Führer 
Ribbentrop jelenlétében az 
francia, olasz és japán nagyköveteket 
fogadta. A tanácskozások befejeztével 
éltalában pesszimisztikussá vált a han- 
gulat. Hitler hir szerint kategórikusan 
kijelentette, hogy semmi esetre sem 
mond le a lengyelországi németek jo- 
gainak megvédéséről. Henderson szom- 
baton repülőgépen Londonba utazik 
jelentéstételre. Mégis egyes német kö- 
rökben nem tartják kizártnak, hog a 
birodalom esetleg hajlandó egy érte- 
kezletre, amely Lengyelország ügyét a 
német igényeknek megfelelően vegye 
vizsgálat alá. A Rador jelentése szerint 
a nagykövetek fogadása alkalmával a 
japán nagykövet tiltakozást jelentett 
be Hitlernél a német-orosz egyezmény 
aláirása miatt. 

ROOSEVELT BÉKEJAVAS- 
LATÁNAK VISSZHANGJA 

(BERLIN.) (Rador.) Berlini politikai 
körök Roosevelt javaslatát határozot- 
tan visszautasitják. 
(RŐMA.) (Rador.) Gayda a Stefani 

ügynöksége jelentése szerint a Giorna- 
le dltaliában ezeket irja: „Roosevelt el 
nök üzenete az áprilisi manőver meg- 
ismétlése. Ezeket az üzeneteket az ösz- 
szes európai államokhoz kellett volna 
intéznie, mivel azok Olaszországra, Né, 
metországra és Lengyelországra korlá- 
tozva, ujból a két tengelyhatalomra 
igyekeznek háritani a felelősséget, 
amely pedig a valóságban sulyosan ne 
hezedik a demokráciára és a bekeritési 
politikára. 
(RÓMA.) (Rador.) Az olasz király ar- 

ra kérte az amerikai olasz nagykövetet, 
köszönje meg szivélyesen Roesevelt 
üzenetét és közölje vele, hogy az olasz 
kormány meg fogja adni arra válaszát. 
(WASHINGTON.) (Rtador.) Rocsevelt 

az ujságiróknak kijelentette, hogy nem 
hiszi, hogy a jelenlegi európai helyzet 
háboruhoz vezetne. A parlamentet 
csak abban az esetben hivja össze, ha 
látja, hogy a háboru g elkerülhe- 
tetlen lenne. Végül hángyulyozta hogy 
az amerikai hadsereg teljesen felkészül 
ten áll. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(PÁRIS.) Bonnet tegnáp az amerikai 

lengyel, belga, román és angol követe- 
ket fogadta. ! 
(MOSZKVA.) A varsói szovjet követ 

ség megcáfolja azokat a hireket, hogy 
a szovjet rábirni igyekezett volna Len- 
gyelországot, hogy közvetlen tárgyalá- 
sokat kezdjen Németországgall. 
(MOSZKVA.) Hire jár, hogy Molo- 

tov az orosz-német mniegnemtámadási 
szerződés ratifikálása alkalmából ellá- 
togat Berlinbe. 

(VARSÓ.) Moscicky lengyel köztársa 
sági elnök köszönetet mondott Lipót 

angol, 

VII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 27. 

va, hogy Lengyelország változatlan 
ötari ahéke mellett é ul 

) A legnagyobb lengyelor- 
szági ukrán párt vé rehajtóbizottsága tegnapi ülésén lojalítási határozatot ho 

Terk el állam irántttttt.t ) A német leadók beszün- ették az ukrán nyelvit leadásokat a né 
-orosz egyezményre való tekintei 

tel. Valószinü, hogy eltszarnt aintet met kommunisták vezetőjét rövidesen 
szabadlábra helyezik 
(TOKIŐ) Az a japán katonai küldött 

ség, amely résztvenni szándékozott a nürnbergi pártnapokon, egyes hirek 
szerint nem utazik el oda, hanem 
Svájeban marad, további intézkedésig 
(PÁRIS.) (Rador.) A szenátus külügyi 

bizottsága a kommunisták négy szava- 
zata ellenében egyhangulag marasztaló határozatot hozoti a nemci--orosz meg 
nemtámadási egyezmény fölött. A kom 
munista párt egyébkénit kijelentette 
hogy a szabadság és függetlenség védel 
mében Franciaország érdekeiért aaott 
esetben az első sorokban fog harcolni 
A szociálista párt Blum javaslatára ej- 
határozta, hogy mindenben támogatja 
a kormányt. A rendőrség tegnap a C- 
Soir és a IHumanité két kiadását elko- 
hozta és házkutatást tartott a kommu 
nista nyomdában, ami ellen a komm 
nisták tiltakoztak. Az igazságügyren 
niszter elhatározta,hogy a közérdekre 
káros és a nemzet érdekeit veszélyezte 
tő lapokat betiltja. 
(GIERALTÁR. A gibraltári határvi- 

dékeken megerősitették a spanyolok őr 
ségeiket. Szevillában fontos katonai ta 
nácskozások folynak. 
(BERN.) A szövetségi tanács elhatá- 

rozta, hogy csatlakozik Lipót király- 
nak az Oslo-konferencián elmondott be szédéhez, hangsulyozva. hogy Svájc 
semlegessége mellett küzd a világbéke 
fenntartásáért és idevonatkozó remé- 
nyélnen dja fel. 

LIN.) Vasárnat, augusztus 
27-én Hitler jelenlétében artják meg a tannenbergi emlékünnepségeket. Dél 
után 3 órakor a jelenlétében 
nagy katonai diszszemle lesz. Más jelen 
tések szerint a feszült helyzet miatt a 
tannenberai ünnepségek mégis elmarad 

(MOSZKVA.) Vorosilov tegnap fo- 
gadta a francia és angol küldöttsége- 
ket, ismertette velük Aa német-orosz 
megegyezést és kijelentette, hogy az 
az angol-francia tárgyalásakkal nem 
áll ellentétben. A katonai küldöttségek 
azonban kormányaik utasitására teg- 
nap délután elhagyták Moszkvát. 
(BERLIN.) Az öszes német lapok 

munkatársai elhagyták Franciaország 
területét. 

(BERLIN.) (Rador.) A Nachthausga- 
be jelentése szerint a lengyelországi 
Bielitzben egy lengyel felkelő csoport 
megölt nyolc németet és sokat megse- 
besitett. A Havas iroda varsói jelentés 
szerint ezt a hiradást erélyesen cáfolja. 
Ugyanakkor jelentik Berlinből, hogy a 
külföldi németek kongresszusán Hess 
élesen támadta a lengyelországi néme- 
tekkel szemben alkalmazott bánásmó- 
ot. i 

ádió 

AUGUSZTUS 27. vVASARNAP 
BUCURESTI. 8.80: Reggeli müsor torna. 

hirek, reggeli hangverseny, haztartási és 
orvosi tanácsadók. 9.55 Istentisztelet gyet- 
mekeknek és felnőtteknek. 12: Lemezek 
13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, a 
katonai előkészitő szolgálat hirei, kulturá 
lis és sporthirek, déli zene. 13.46; Reklám 
zenével. Hirek. 15.15: Előadás a gazdáknak 
18: Müszaki üzenetek. 18.17: Katonai da- 
lok. 18.40: Lemezek. 19: Csevegét. 10.15: 
Alhambra zenekar. 20.45: Strauss János- 
est. Sporthirek. 22.15: Tánclemezek utána 
hirek külföldre. 
BUDAPEST I. 9: Hanglemezek. 9.46: Hi 

rek. 10: Unit. istentisztelet. 11: Ref isten- 
tisztelet. 12: Egyházi ének, szentbeszéd 
13.30: Zenekar. 14.50: Világhiradó. 15 
Hanglemezek. 15.40: Hitler vezér és kancel 
lár Tannenkergben elmondott beszédének 
iemertetése. (A beszédet Bp. II. 12.35 köz- 
vetiti). 16: Gazdasági tanácsadó, 16.45: Sza 
lonzene. 17.30: Előadás. 18.10: Gazdasági 
hirek. 18.30: Magyarország-Lengyelország 
labdarugómérkőzés II. félidejének közveti 
tése. 19.25: Dalok cigányzenével. 20.15: Hi 
rek. 20.25: Három a kislány Schubert 
operett. 22.40: Hirek. 23: Tánclemezek 24i 
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Béke, béke... 
Ez a szó hangzik most valósággal 

imaszerüen a népek millióinak ajkán. 
Béke: nyugodt alkotó ritmusa az élet 
szabad fejlődésének, zavartalan sors- 
lehetőség, amelyben az emberi akarat 
az isteni parancsnak megfelelően érvé- 
nyesülhet, lélekállapot, amelyben a 
szellem boldogulását nem kötik meg 
rettentő láthatatlan bilincsek. Béke - 
amelyben minden nép és minden faj 
megtalálhatja a maga előrehaladásá- 
nak utjait és módjait. 

A felelős tényezők száján most egé- 
szen mélységes és hatalmas értelme- 
zést nyert ez a szó: Béke. A kultura és 
a civilizáció megmentését, az emberi 
szolidaritást, a lelkek igazi testvérisé- 
gét jelenti, még akkor is, ha egyesek 
.alán titkos célokat és gondolatokat 
vejtenek a szó mögött. Roosevelt, mint 
éllamfő, talán politikailag itt-ott kissé 
tulságosan is elkötelezte magát, hogy 
e lehessen teljesen pártatlan birónak 
4 kinteni, de mégis mélységes igazsá- 
vot fejezett ki akkor, amikor a népek 
-ezetőinek kivételes felelősségéről 
beszélt. Mert bárhogyan is nézzük a 
enyeket, a háboru mindig csak 
bönnyet, vért és szenvedést jelent, ha 
védekező, ha támadó jellegü. Nem 
steni parancs, hanem emberi kénysze- 
rüség. Nem égi hivatás teljesitése, 

1 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
bünügyi tábla Cupsa tanácsa a 
késő déli órákban hirdetett itéletet 
Mandi János kolozsvari szabómester 
bünügyében. Mandi - mint megirtuk 
- a mult év november 24-én Neagre- 
ucca 7. szám alatti lakásán öt revolver 
lövést adott le különváltan élő felese 
gére, majd pedig öngyilkosságot kisé- 
relt meg. A vizsgálat folyamán az asz- 
szony azt vallotta, hogy férje elköltö- 
zött tőle - ami már nem az első eset 
volt - és megtagadott minden anyagi 
támogatást, mert a keresetét arra gyüj- 
tötte, hogy nyáron több hétre fürdő- 
helyre utazzék. November 7-én azután 
Mandiné vallomása szerint - lelőtte 
lesből 
Mándi János előre megfontolt szán- 

dékkal elkövetett gyilkossági kisérlet- 
tel vádolt szabómester viszont azt val- 
lotta, hogy felesége pénzt kért tőle; 
amin összevesztek és elköltözött. Ez- 
után visszament elkérni a szerszámo- 
kat, legfőképpen a varrógépet, melyek- 
nek a kiadását felesége megtagadta. 
Egy ilyen veszekedés hevében az asz- 
szony egy hasábfát ragadott fel, amivel 

hanem akarva-akaratlanul önző emberi 
célzatok kifejezője. 

És még megrázóbberejüek, még drúá- 
maibbhatásuak azok a bölcs és megfon- 
tolt szavak, amelyeket Krisztus földi 
helytartója, a Szentatya, XII. Pius 
pápa röpitett az éter hullámain, a 
rádióleadók szárnyain a világba. Apos- 
toli tisztaságu, fehér lélek csodálatos 
bölcsességü szavai ezek. Isteni meg- 
szállottságu mondatok, amelyekből 
sugárzik a jóság, a szeretet és az em- 
beri élet szentségébe vetett hit. Nem 
lehet az ember feladata, hogy a viszály 
kodások örvényébe taszitsa a világot, 
hanem hogy minden lehetőséggel igye- 
kezzék abból kimenteni. Nem az önző 
és elfogult ész utmutatásait kell kö- 
nyörtelenül követni, hanem figyelni 
kell a sziv belső tisztacsengésü utmu- 
tatásaira is. Harc helyett tehát hősie- 
sen, férfias áldozatkészséggel, megér- 
téssel keresni kell a békés kibontakozás 
lehetőségeitt Ez az istenibb jellegü 
élethivatás, illetve csak ez is jelentheti 
az emberi élet hivatástadatának égi 
megfogalmazását - és földi érvénye- 
sitését. 

Van egy régi latin közmondás: 
„Roma locuta, causa finita" Róma 
beszélt és az ügy elintézést nyert. Ezt 
tartja a közmondás, amelyben Róma 
alatt a Szentszéket kell érteni, beszéde 
alatt pedig a pápa kinyilatkoztatását, 
amely fölött nei tehet többé senki- 
nek sem vitázni. Ezt a ktjelentést álta- 
lában egyházi vonatkozásban használ- 
ják. Amit a Szentatya kimondott, azt 
mint az isteni bölcsesség megnyilatko- 
zását kell, szónyi megjegyzés nélkül, 
elfogadni. És a világ most ennek a 
kifejezésnek egyházjogi vonatkozásait 
és érvényesülési jelentőségeit kitágitva 
szeretné azt, hogy Róma beszéde, a 
vatikáni békeszózat, XII. Pius pápa 
magasröptü szavai, mélységes jósága 
és atyai bölcsesége ugy hasson a né- 

pekre és vezetőikre, mint égi kinyilat- 
koztatás. Róma beszélt, tehát a béke 
veszélyeztetettsége szünjék meg. Róma 
beszélt, nyiljék meg tehát a viszályok 
elintézésére a békés kibontakozások 
lehetősége. Róma beszélt, a népek 
keressék meg tehát és találják is meg 
az egymás felé vezető utakat. Róma 

beszéit, következzék el a világra ujra 

diadalmas erővel a béke, a szeretet és 

a megértés korszaka. Róma beszélt és 

ne dördüljenek meg az ágyuk, ne kat- 

togjanak a gépfegyverek, ne vijjogja- 

nak a gránátok, ne terjedjen a gáz, ne 

omoljék és ömöljék a vér, ne fakadjon 

fel milliók-milliók sebéből és szivéből 

a oyülölségek ujabb fertőző bacillus- 

hulláma. Róma beszélt, legyen is az 

ügy befejezve. 

Tudjuk, hogy ezt szavakkal és meg- 

állapitásokkal elintézni pillanatok alatt 

nem lehet. De a castelgandolfói béke- 

Mzázatot meg kell hellaniok 

őt le akarta ütni és alig tudta leszerel- 

Háromévi börtönrc Mélte a bünüdul 
tábla a iclcsége cellen merénulcici 

eclkövető szabómestert 
ni. Helyzete pedig nagyon nehézzé 
vált, mert varrógép hiányában nem tu- 
dott munkát vállali. Elhatározta te- 
hat, hogy megöli a feleségét, de azután 
nzégis meggondolta magát. Csak megse- 
besit, hogy szenvedjen egy kicsit, mert 
szeovedett 3 is eleget és azután öngyil- 
kos lesz, mert a varrógép nélkül mit ér 
az élet. A helyzetet közöttük legjobban 
az mérgesítette el - vallotta Mandi, 
- hbogy az asszony megkülöböztetést 
tett az 0 és az férje első házasságából 
származó gyermekei között. Ezután 
még tanuként kihallgatták Burdea Gri. 
goret. Kemény Annát, Burada János- 
nét, Mentes Józsefet, Vasvári Lászlót, 
Gold Miksánét és Pop Simiont. akik 
részben igazolták is a vádlott védeke- 
zését Ezután Criveanu táblai ügyész 
sulyos büntetést javasolt. Dr. Pirosky 
üögyvéd az enyhitő körülmények tekin- 
tetbe vételét kérte. A tábla Mandi sza- 
bót bünösnek mondotta ki előre meg- 
fontolt szándékkal elkövetett gyilkos- 
sági kisérlet büntettében, amiért az 
összes enyhitő körülmények tekintetbe 
vételével 3 évi börtönre itélte, továbbá 
10.000 lej kártéritésre kötelezte. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A helyi ka- 
tonai törvényszék tegnap tárgyalta 
Andreica Dumitru Valea Draganului 
községbeli lakos ügyét. Andreica a 
a vádirat szerint 1938. év szeptemberé- 
ben azzal fenyegette volna meg Vancea 
erdőőrt, aki juhait a tilosból kihaj- 

totta, hogy lelövi Az erdőőr az eset- 
ről jelentést tett a hatóságoknak, ame- 
lyek eljárást inditottak a gazda ellen. 
A tárgyalás folyamán érdekes dolgok 
derültek ki. Mindenek előtt azt bizo- 
nyitotta be Iarie Popescu ügyvéd- 

(TOKIÓ.) A belügyminisztérium a csa- 
ládi viszályok letárgyalására uj birósági 
szakosztályokat állitott fel, amelyeknek 
köteleségük az, hogy a családi viszályból 

lő képességü birók vezetése alatt. 
(KAIRÓ.) Az egyiptemi liberális párt 

ő hivatalosan értesitette a kor- 
mányt, hoegy megtagadja vele az együtt- 
müködést. Ali Maher pasa helyzete igy 
eleve reménytelennek nevezhető. 

(SERLIN.) Brauchitsch hadseregfőpa- 
rancsnok ma, a tannenbergi ünnepségek 
előestéjén rádióbeszédet fog intézni a né- 
met katonasághoz, amelyet az összes le- 
adók közvetiteni fognak. 
(BERLIN.) A német fővárosba tegnap 

egy-egy spanyol és argeontin katonai kül- 
döttség érkezett, amelyek résztvesznek a 
tannenbergi ünnepségeken. A katonai ki 
küldötteket ünnepélyesen fogadták. 
(LONDON.) A nemzetközi pénzpiacokon 

a font érzékeny árveszteségeket szenve- 

felmentéssel végződött a hatósác elleni 
crőszakkal vádolt töldmüves üduc 

kapitány, hogy Andreicanak nem volt 
fegyvere. Ellenkezőleg, az erdőőr volt 
az, aki fegyvert hordott és lelőövéssel 
fenyegette a vádlottat, aki viszont til- 
takozott, hogy elhajtsa juhait, mert 
azok nem voltak a tilosban. Mivel az 
erdőőrnek nem volt joga a juhokat el- 
hajtani, következésképpen nem is volt 
a hivatása teljesitése közben, tehát igy 
nem állhat fenn a hatóság elleni erő- 
szak ügye. A biróság helyet is adott 
az érvelésnek és felmentette a megvá- 
dolt gazdálkodót. 

Reuter jelenti: 

dett, amelyet a kormány nem volt hajlan 
dó intervenciós vásárlásokkal megaka- 
dályozni. A pénzügyminiszter kijelentette 
ugyanis, hogy a hadifelszerelések olyan 
nagymérvüek, hogy minden összeget fel- 
emésztenek. 

(LONDON.) Coventryben tegnap nagy- 
szabásu robbanás történt, amely 3 üzlet- 
holyiséget rembolt össze és több, mint 200 
ablaküveget betört. A halálos áldozatok 
száma öt, a sebesültekké 14. A hatóságok 
ugy vélik, hogy a merényletet ir terreris- 
ták követték el! 
(DANZIG.) A szabadváros vámőrsége 

egy „élelmiszer" vagonban 500 kiló külön 
böző robbanóanyagot és 600 tejás gránátot 
talált. A cimzettet, egy lengyel kereske- 
dőt letartóztatták. 
(BELGRÁD.) A szerv és horvát sajtó 

nagy örömmel ismerteti a szert-horvát 
megegyezés lényeges pontjait és megálla- 
pitja, hogy a délszláv királyság csak most 
fog elindulni a belső fejlődés utjain. 
(JERUZSÁLEM.) A brit helyőrségi csa- 

patok és az arab felkelők között véres üt- 

nak, akikhez szólott. Meg kell halla- 
nidk és meg kell szivlelniök. És áll itt 
tételszerü igazságként az, amit Cham- 
berlain mondatt Minden viszályt bé- 
kés eszközökkel is el lehet simitani. 
El lehet és el is kell, ha azok, akiknek 
kezébe hatalom adatott, adott pillanat- 
ban, önmagukat legyőzve, az idők 
igazi parancsát tudják teljesiteni: a 
megértést és engedékenységet. Ha a 
szivükre is hallgatnak, nemcsak a 
hüvös és könyörtelen-fölényü eszükre. 
A tizenkettedik óra utolsó előtti per- 
céhez jutott el Európa, de a „Megállj!" 
szót még mindig ki lehet mondani, ha 
akarják. És ezekben az utolsó tragikus 
feszültségü pillanatokban is van még 
lehetőség talán egy utolsó kisérletre, 
egy békés kibontakozási lehetőségre, 
- mert ha a fegyverek eldörrennek, 
többé semmit sem lehet jóvátenni. A 
megállott szivobe nem lehet uj életerőt 
szivattyuzni, az elcsurgott embervért 

ezgt szerem 

nem lehet semmivel sem pótolni, az 
elveszett milliók helyébe, apák, gaer- 
mekek lehanyatlott soraiba, csak má- 
sokat lehet odaállitani, többé nem azo- 
kat, akik eddig ott voltak. 
Szeretnők, mélységesen szeretnők, a 

hit és szeretet legősibb parancsszavai- 
val a lelkünkben, szeretnők azt hinni, 
hogy a „Roma locuta, causa finita" 
elve most egyetemes vonatkozásban 
érvényesülhet. Szeretnők hinni, hogy 
a castelgandolfói magányból kisugárzó 
isteni bölcseség fénye minden lélekbe 
és minden szivbe bevilágit és annak 
rejtekei között rávetiti sugarát a vala- 
hol mélyen mégis mindenkiben csak 
ott rejtőző szeretetre. Arra a testvéri 
és emberi szeretetre, amely a legutolsó 
pillanatokban is csodát tehet és meg- 
mentheti azt, amelyért ma mindany- 
nyian esengünk és imádkozunk, a 

békét. (1. 94.) 
........ 

közret zajlott le a transjondán határ küzető 
ben. A harcoknak angol részről 5. arab 
részről 32 haláles áldozata van A sebesül 
tek számát pontosan megállapitani nem le 
het, mert a felkelők magukkal vitték s- 
besültjeiket. 
........... 

jüd6 szakorvos, szabadságáról visszaér- 
ezett. 
......................... 

A román csarnok felava- 
tása az Ismiri nemzet- 

közil vásárom 
(ISZTAMBUL.) (Rador.) Vasárnea 

este 6 órakor a török nemzetgazdasági 
miniszter és a helyi hatóságok jelenlé- 
tében avatták fel az ismiri nemzetközi 
vásáron a román kiállitási csarnokot. 
Jelen voltak még a francia és görög 
nagykövetek, akiket Vasile Sto:ca, 
Románia törökországi nagykövete 20- 
gadott, továbbá dr Nicolae Manesyu, 
a román kormánynak a kiállitásra ki- 
küldött gazdasági tanácsosa es megbe 
zottja, valamint Mosonchó műépitész. 
aki a kiállitási csarnokot tervezte ées 
munkálatait irányitotta. Vasile Stoica 
nagykövet néhány szóval szivélyesen 
üdvözölte a megjelenteket, hangsulyoz- 
va Románia részvételének jelentőségét 
és kiemelve a román-török baráti kap- 
csolatok fejlődését. D. Manescu, a ro- 
mán nagykövetség gazdasági tanácsos- 
előbb tájékoztatta a megjelenteket a 
kiállitott anyagról, majd rövid besze 
molót adott Románia részvételének 
lentőségéről, utalva arra, hogy az áru- 
vásáron bemutatott román termékek 

reális kivitelt tesznek lehetővé Törok- 
ország felé. A kiállitási csarmok meg- 
tekintői egyébként teljes elismerésüket 
fejezték ki a csarnok épitési szépségei 
és az egész kiállitásban megnyilvánuló 
esztétikai izlés és gondos elrendezés 
felett. 

Callmesca miniszterelmök 
szemlentja 

(BUCURESTI.) (Rador.) Armand Ca- 
lnescu miniszterelnök tegnag Paul 
Teedorescu tábornok légügyi = tenge- 
részetügyi miniszter kiséretében meg- 
látogatta a Bukarest-konstancai vasut- 
vonal mentén épülő gabonatárolókat. 
A miniszterelnök személyes benyemá- 
sok alapján akar meggyőzödni az itt 
folyó munkálatok elvégzéséről. Calincs 
cu miniszterelnök legteljesebb megelé- 
gedését fejezte ki a munkálatok elvég- 
zésének gyors üteme felett. Ezakben a 
gabonaraktárakban összesep mintegy 
22 ezer vagon gabonát tudnak elraktá- 
rozni. 
..................... 

U] hivatali heluisésbe 
költözőtt a szamostarto- 
mányi közidazsatási 

biróság 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szamostar- 

tományi közigazgatási biróság, amely 
a vármegye épületében műüködött, 
helyisége azonban egyáltalában nem 
felelt meg a kivánalmaknak és ezért 
dr. Tataru Coriolan királyi helytartó 
előterjesztést tett a belügyminiszté- 
riumnak, amelytől felhatalmazást kért, 
hogy megfelelő uj hivatali helyiséget 
bérelhessen ennek a nagyfontosságu 
intézménynek a számára, amely hét 
vármegye közigazgatási ügyeit intézte. 
A belügyminisztérium az indokolt elő- 
terjesztést és kérést kedvezően birálta 
el és döntése alapján dr. Tataru Corio- 
lan a Str. Saguna 14. szám alatt uj 
hivatali helyiséget bérelt a közigazsa- 
tási intézmény részére, olyat, amely 
minden tekintetben megfelel a közön- 
ség igényeinek és biztositja ennek a 
nagyfontosságu szolgálatnak zavarta- 
lan és tökéletes müködését. 
.......................... 

- Uj NUF gárdaparancsnok. Buka- 
restből jelenti a Rador: A NUF uj me- 
gyei gárdaparancsnokaivá nevezték ki 
a következőket: Kolozsmegye: Cotitiu 
Emil tartalékos kapitány, Hunyadme- 
gye: Braica Nicolae tartalékos kapitány 
Nagyküküllőmegye: Tudoran Emil tar- 
talékos főhadnagy. 



E. A. RODRY 

SZEMBEN .. 

A HALÁLLA ii 
A főnök rekedten nevetett. Pompás... 

Játékot emlitett? Játék a halállal, in- 
kább igy mondhatta volna... Nem aka- 
rok kegyetlen lenni és megigérem, hogy 
a barátja halálát mem kell végignéznie. 
- Kövér teste remegett a nevetéstől. 
- Nem akarok fölösleges fájdalmat 
okzni önnek, Yale és igy megengedem, 
hogy elforduljoan, mig Craven urral 
végzünk. 
Ügy éreztem, térdeim megcsuklanak. 

Hideg veríték lepte el homlokomat. 
Még sem akartam gyávának mutatkoz- 
ni. Ha meg kell halnom, akkor ugyis 

mindegy. Kinzóm szemébe néztem és 
a lehetőség szerint nyugodt hangon 
mondtam: - Ha feltett szándéka, hogy 
meggyilkoljon, akkor ne huzza az időt. 
- Ne türelmetlenkedjék, fiatal ba- 

rátom... Mindennek eljön az ideje. 
Még néhány kérdésem lenne önökhöz. 
- Nekem nincs semmi mondaniva- 

lóm. 
- De nekem van - szólalt meg 

Yale. - Azt hittem, hogy elkerülheti a 
villamosszéket... Tévedtem. 
- Szegény megzavarodott a félelem- 

től - vélekedett a főnök és jelentőség 

elégedetten röhögött. 
= Álljanak a fal mellé - vezényelt 

Green. - Mozgás, mert elsül a revol- 
verem. Jobb szeretem, ha tisztes távol- 
ban vannak... Ugy... Arra sem ki- 
váncsiak, hogy miképpen fedeztem fel 
ezt a kis mellékbejáratot? ... Ennek ér- 
dekes története van. Sok időt fecsérel- 
tek el embereim, mig felfedezték a 
rejtekutat... Én már gondoltam erre 
a lehetőségre, mikor a fiut eltüntette 
a lakásból... 
- Végezzen már, sátán - tört ki 

belőlem a kiáltás. - Nem vagyunk ki- 
váncsiak a szónoklataira. 

Green homlokán kidagadtak az erek, 
brutális álla előrefeszült. - Nem sze- 
retem, ha félbeszakitják a beszédemet. 
Ezt jegyezze meg, barátom. - Szemé- 
ben gyilkos düh lobogott. A következő 
pillanatban már mosolygott. Nem 
szeretném elhamarkodni a dolgot. A 
gyors halál megváltás volna... Sokáig 
vártam erre a jelenetre és most kiél- 
vezem a helyzetet... Ha jól emlék- 
szem, egysze, egyikük emlitette, hogy 
a falak rendkivül vastagok... Most 
örülök ennek. Legalább nyugodtan dol- 
gozhatunk. 4A-5 golyót szántam kettő- 
jükre... Előbb egy csinos haslövés.. 
azután,.. 

Elhallgatott. Husos ajka vonaglott a 
leplezetlen gyönyörtől. A nérói vonás 
most élesen kidomborodott arcán. Az 
örjöngő császár nézhette igy a mártiro- 
kat az arénában. 

VYale sápadt arcán tüzpiros foltok 
gyultak ki. - A magam részére nem 
kérek kiméletet... Elkészültem a ha- 
lálra... De legyen könyörületes a ba- 
rátomhoz. Én eljátszottam az életemet. 

És ó is - vágott közbe Green hát 
borzongatóan nyájas hangon. - A 
menyasszony egyedül mehet az oltár 
elé.. Ez némileg kárpótol azért, hogy 
az az átkozott kölyök kisiklott a ke- 
zeim közül. 
A detektiv hangja elcsuklott. - Le- 

gyen irgalmas Green. 
- Még meglágyitja a szivemet - 

gunyolódott a főnök, miközben leirha- 

tatlan pillantást vetett rám. Nem volt 

nehéz kiolvasni tekintetétből a halálos 

itéletemet. Yale azonban tovább kö- 

nyörgött. - Ha akarja összetett kézzel 

rimánkodom. Egyszer az életében le- 

gyen irgalmas. 
Miár majdnem meglágyitott - 

mondta a főnök mézédes hangon. 
(Folytatása következik.) 

e Meghalt Róma kormányzója. Ró- 

.... 

teljesen hunyoritott társára. Az óriás 

(KOLOZSVÁR) A Nemzeti Bainok- 
ság őszi fordulójának első vasárnapján 
hat érdekes mérkőzés kerül lejátszásra. 
A fővárosban három mérkőzés lesz. A 
Rapid giulestii pályáján délután 3 óra- 
kor a Sportul Studentesc a TMAC ellen 
játsza az őszi bajnoki forduló első mér 
kőzését. A TMAC, amely néhány héttel 
ezelőtt 5:1-re kapott ki a diákcsapattól 
a Román Kupában, holnap felfrissitett 
együttesével veszi fel a küzdelmet. 
Ugyancsak a giulestii pályán 5 órai 
kezdettel a Rapid a galati Gloria CFR 
csapatát látja vendégül. A két testvér- 
csapat küzdelméből bizonyára a Rapid 
fog kikerülni győztesként. Az Oborban 
az Unirea Tricolor a Victoriával játszik 
A kolozsvári csapatnak, ahányszor az 
Oborban játszott, mindig sikerült győz 
nie az Unirea Tricolor ellen, miután a 
kicsi keskeny pályán a Victoria fiatal- 
jai nagyszerüen feltalálták magukat. A 
két csapat ezelőtt két évvel ijátszott egy 
mással utoljára, amikor ugvyancsak Var 
tolomeu biráskodása mellett 6:0-ra győ 
zött a Victoria az Oborban. A holnapi 
mérkőzés azonban nagyon nyiltnak 
igérkezik, mert hónapok óta egyik csa- 
pat sem játszott komolyabb mérkőzést, 
amiből következtetni lehetne. hogy 
melyik csapat milyen formában van. l 
A nap legnagyobb küzdelmének az 

LOSZTÁLYU i- 
táron tart 

JÓESITET! 
TESTEDZES 

Érdekesnek igérkezik a Nemzeti 
Bajnokság vasárnapi első fordulóli, 

uj modellek, 
barumarei és 

kályhákat kandallókat rak- 

vEZÉRKÉPVISELET: 

v 

aradi AMTE-Venus mérkőzés igérke- 
zik. A Venus, melv csütörtök este köny 
nyen győzött 6:1-re az FC Braila ellen, 
péntek délután Humisz-al megerősitve 
már Aradon volt. hogy az AMTE ellen 
pihenten állhasson ki. Az aradi munkás 
csapat a legerősebb összeállitásban ve- 
szi fel a küzdelmet a tavalyi román bai 
nok ellen. , 
Temesváron a Ripensia a Juventus 

ellen játszik. A proficsapat több Kini- 
zsi játékossal megerősitve indult ezév- 
ben a bajnokságban. A Juventus ellen 
csaknem teljes fiatalokból álló egvüttes 
fog ijátszani. A Ripensia vezetősége 2-2 
gólos győzelmet vár csapatától. 

Nagybányán az FC Carpati az UDR-t 
látja vendégül. A két gyári csapat ta- 
lálkozóját sportkörökben nagy érdeklő- 
dés előzi meg, miután mindkét együt- 
tesben több uionnan szerződtetett iáté- 
kos is fog játszani. A mérkőzés valószi 
nü győztese az FEC Carpati lesz. amelv- 
nek csatársora állóképesebb. 

A vasárnapi A-liga mérkőzések egy 
ben válogató jellegüek is lesznek. A 
szeptember 10-iki belgrádi román-iu- 
goszláv válogatott mérkőzésre való te- 
kintettel, minden mérkőzésen szövetsé 
gi megfigyelők is lesznek, hogy egyves gü 
játékosok formáját megfigyelhessék. 

Et 

bistri- 
IÍris 

P. UNIRI 
nebbül berendezett 

közlünk. 

A Victoria vasárnapi 
játéla 

(CLUJ -KOLOZSVÁR.) A Victoria 
tegnapi választmányi ülésén dr. Simion 
Hatieganu elnök örvendetes eseményt 
jelentett be. Közölte a választmánnyal, 
hogy a KAC visszavonta összes volt 
Victoria-játékosok igazolási kérését a 
labdarugószövetségtől és ezeket a játé- 
kosokat visszaengedte a Victoriába, 
melynek csapata igy vasárnap már lé- 
nyegesen megerősödve vehet részt az 
első bainoki mérkőzésen. A szövetség 
telefonon közölte a Victoria vezetőségé 
vel, hogy ezeket a játékosokat továbbra 
is a Victoria részére leigazoltaknak tart 
ja nyilván. 
A csapat ezekután valószinüleg a kö- 

vetkező összeállitással fog játszani va- 
sárnap az Unirea Tricolor ellen: 

Sepsi, Felecan I -Cociuban I.. Mar 
tin -Páll -Nistor, Pop -Szántav-Co 
ciuban II -Bokor-Cornea. Tartalék: 
Muresan. 

Ma délután 3 órakor 
kKezdődik a KMSC uszó- 

versenue 
(KOLOZSVÁR.) Jelentettük, hogy a 

KMSC az elmult hétről elmaradt uszó- 
versenyét, augusztus 26 és 27-re halasz- 
totta. A kétnapos uszóverseny ma dél- 
után 5 órakor kezdődik a városi strand 
fürdőben, amelynek részletes beosztása 
a következő: 
Szombaton délután 5 órakor: 100 m 

ifi. gyors, 50 m leány hát, 50 m iti. 
meli, 50 mfiugyermek gyors, 50 m 
leánygyermek mell, 50 m öregfiu gvors 
50 m ifi hát 100 m férfi mell, 100 m 
ifi mell. Vizipóló. 

Vasárnap délelőtt 10 órakor: 200 m. 
mából jelenti a Rador: Colonna herceg 
Róma kormányzója tegnap reggel meg- 

ifi gyors, 50 m fiugyermek mell, 200 m 
leánygyermek mell, 100 m férfi gyors, 
100 m ifi. mell, 50 m leánygvermek 

Tekintse meg a legmoder- 

raktárunkat. Átrakást, ja- 

vitást és fayenc falburko- 

lást garancia mellett esz- 

t
 

í
 

minta- 

mal 

hát, 50 m fiugyermek hát, 3x50 m 
leány vegyes. ; : 
Vasárnap délután 5 órakor: 100 m. 

ifi hát, 200 m ifi mell, 100 m leány hát 
4x50 m ifi gyors, 50 m öregfiu mell. 50 
m leánygyermek gyors, 3x50 m ifjusági 
vegyes. Vizipóló. 

A KAC az Echo ellen, a kMSc 
a Vicitorla vesyescsapata 
ellen játszik vasárnap 
(KOLOZSVÁR) A városi sporttelepen 

holnap három érdekes mérkőzés lesz. Reg 
gel 9 órakor a KMSC a Victoria vegyes 
csapata ellen játszik. Délután 3 óraikor 
KAC-Echo ifjusági mérkőzés lesz, mig 
5 órakor a KAC I. az Echo I. ellen játszik 
barátságos mérkőzést. 

....... 

A kolozsvári cégcsapatok kupamérkőzé- 
sének eredményei: Szabók-Ravag 1:1 (1:0) 
Vasas-Festékes 8:0 (5:0), Ravag-Cons- 
tructio 3:0 (1:3), Mimerva-III. ker FC 1:1. 
A második félidőt az eső által használha- 
tatlanná vált pálya miatt lehetett le 
játszani. A csapatok állása: ! Szabók 14 p, 
2 Ravag 14 p, 3 Kárpitos 10 p, 4 Vasas 7 
p, 5 III. ker. FC 7 p, 6 Minerva 4 p, 7 
Constructio 4 p, 8 Festékesek 2 p. - Va- 
sárnap 1939. aügusztus 27-ére a Haggibbor 
pályára a következő mérkőzések lettek ki 
sorsolva: 9 óra: III. ker. F-Kárpitos, bi 
ró: Rocsing, 11 óra: Minerva-Ravag, biró: 
Mauthner, 3 óra: Szabók-Festékesek, bi- 
ró: Nagy Béla, 5 óra: Vasas-Constructio, 
biró: Gáll János. 

A Károly parki Stadionban vasárnap 
délután 5 órakor az UEC a Haggibbor el- 
len játszik barátságos ménkőzést. A Hag- 
gibbor vezetősége kéri az alábbi játékoso- 
kat, hogy holnap, vasárnap délután 4 óra- 
kor jelenjenek meg az öltözőben a városi 
sporttelepen: Noé, Rosner, Kleinmann, 
Krausz II, Izsák, Smilovits, Liebermann. 
Kohn, Kauffmann, Kasztner, Krausz III. 
Gara, Rosenblatt, Riesler, Náthán és Katz. 

VII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 27. 
. .. 

Szeptember 2, 3 és 4-én Bucurestiben 
svéd-román Davis Cup rendszerü tenisz- 
mérkőzés lesz. A 
Cramm és Schröder fogják képviselni, 
akik jelenleg a magyarországi teniszbaj- 
nokságokon vesznek résztt 
A labdarugószövetség tanácsa hétfő esti 
ülésén fog dönteni, hogy a jugoszlávok ál 
tal ajánlott három játékvezető közül kit 
fogadjon el a szeptember 10-iki belgrádi 
román-jugoszláv mérkőzésre. Az előjelek 
szerint Beranek, Dattilo és Capdeville kö- 
zül utóbbit fogja választani a labdarugó- 
szövetség tanácsa. 
A német Müller a bécsi főiskolai világ- 

bajnokságokon az ötpróba versenyében 
3888 ponttal uj világrekordot állitott fel. 
A Kispest utolsó turamérkőzésein Genf- 

ben 6:1 (2:0) arányban kikapott a Sevette 
agyüttesétől. 
Manole Enescu ezredes, Kolozsmegye 

prefektusa a Victoria sportegyesület disz- 
elnöke. A kolozsvári nagymultu és érdekes 
eredményeket elérő Victoria sportegyesü- 
let legutóbb megtartott közgyülésén az 
egyesület diszelnökének választotta meg 
Mara Eneu ezredest, Kolozsmegye pre 
fektusát. Tecnap dr. Hatieganu Simion a 
Victora elnökének vezetésével küldöttség 
tisztelge" a vármegyei prefektusnál, akit 
arra kért, hogy fogadja el a Victoria disz- 
elnökségét. Manole Enescu ezredes rend- 
kivül szivélyesen fogadta a küldöttséget, 
köszönetét fejezte ki a személye iránt meg 
nyilvánuló bizalomért és kijelentette, hogy 
örömmel vállalja annak a kolozsvári sport 
egyesületnek diszelnökségét, amelynek ve- 
zetőségét és tagjait a legtisztább román 
nernzeti érzelmek irányitják tevékenysé- 

Felhivás Kolozsvár sportszerető közön- 
ségéhez. A nagymultu Victoria labdarugó 
egyesület anyagi nehézségekkel küzd. Min 
den kolozsvári sportszerető polgárnak kö- 
telessége tehát, hogy lehetőségeihez képest 
támogassa. Mindenkinek fel kell eleveni- 
tenie azokat a nagy pillanatokat, amikor 
lelkesedve szurkolt kedvenc csapatáért, 
valahányszor az dicsőséget hozott a vá- 
rosának. Kolozsvár labdarugó sportjának 
első helyen kell lennie. Ezt a szerepet a 
Victoria fogja betölteni, amely elsőhelyre 
fogja felküzdenie magát. Siessen tehát 
mindenki a segitségére ennek a nagymul- 
tu egyesületnek és azt ival 
támogassa, amelyeket átvesz az Egyesület 
irodája: Baba Novac-ucca 8., dr. Hatiega- 
Simion irodája. A felhivást a Victoria ve- 
zetősége nevében dr. S. Hatieganu elnök 
és C. lorga titkár irták alá. 
LEGUJABB SPORTHIREK. Bucures- 

tiből jelentik: A tegnap esti Venus és FC 
Braila csapatai közötti mérkőzés 6:1, (3:0) 
arányban a Venus győzelmével végződött. 
- Az Obor-etrandon rendezett uszóver- 
senyen a kis 13 éves Mariana Weigeld, 
aki első izben versenyzett, legyőzte ösz- 
szes küzdőtársait a hátuszásban. Második 
lett Szeghő Eva, harmadik Lengyel Kató. 
A vizipólóban a Viforul Dacia másodiz- 
ben is megnyerte Muntenia tartomány ka 
páját. - A Bulkarest melletti Popesti 
leordenii repülőtéren megkezdődött a har 
madik légi nemzeti mutatványverseny, 
többezer néző előtt, 12 legkiválóbb román 
versenyző részvételével. 

Felhivás a KMSC labdarugóihoz. A 
KMSC felhivja az összes elsőcsapatbeli já 
tékosait, hogy vasárnap reggel fél 9 órakor 
pontosan jelenjenek meg az öltözőben a 
Victoria elleni barátságos mérkőzésre. 

IUjabb magyar sikerek a főiskolai világ- 
bajnokságokon. A bécsi főiskolai világbaj 
nokságokon a magyar versenyzők ujabb 
sikereket arattak. 1500 m : vi- 
lágbajnok Gróf Ödön 20 p 25.1 mp. III. 
Péczeli magyar. 100 m hátuszás III. dr. 
Lengyel magyar. 200 m melluszás III. Fá- 
bián magyar. 4x200 m gyorsváltó: világbaj 
nok Magyarország 
mes 2 p 32.4, Papp 2 p 26.2, dr Lengyel 2 
p 25.A és Gróf 2 p 26.3 mp) II. Olaszország 
III. Németország. Ökölvivásban a váltó- 
suly világbajnokságát a magyar Korányi 
nyerte kiütéssel a német Kriest ellen. 

Birkózásban a félnehézsulyban a magyar 
ÁAmbrus második. A kardcsapat világbaj- 
nokságát is a magyarok nyerték. I. Ma- 
gyarország (a döntő 9:7) II. Olaszország, 
III. Németország. A párbajtőr csapai 
Magyarország IV. A labdarugótornán Ma 

gyarország III-ik. A döntőt az olasz és a 

német, csapatok ma, szombaton játszák. 

Sársaság 
a A 

OKülmisszió-nap. Vasárnap, augusztus 

27-en a belvárosi ref. templomban ugy a 
délelőtti, mint a délutáni ijetentiszteleten 

az igehirdetés a külmisszióról szól. Ez al- 

kalomkor befolyó perselyes adományok a 

külmieszió céljaira fordittatnak. 

0 A Piaristák templomában augusztus 

lazanti Szent Józseftnek tiszteletére 

előtt 10 órakor ünnepélyes szentmise és 

szentbeszéd lesz. 

svédek csapatát von 

9 p. 4l.3 mp. (Abay-Ne 

27-én, vasárnap a rend alapitójának, 

.
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VII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 27. 

. kolozsvári Magyar Szinháznál. Az 
A kolozsvara kendervest Növényhus, éterhullámhansszer és mnak az az aláspontia hogy 

von ura zleménye ! ; egyévi tanulás alatt a növendékek nem 
elni, ele készülhetnek fel kielégitően komoly 

aj- Kolozsvár város lakosságának tudo- 500 esvéb technikai csoda a buda szinpadi teljesitményre és nem szerez- 

; mására hozzuk a következőket: A ö hetnek elég gyakorlatot a szini müvé- 

nágyvezérkar, 32i6 szá 137 pesti szi Vásár kiállitásán szetben. Tehát egy év mulva... talán. 

kit augusztus 3sán kelt rendelete érleln 1 ék. legelső éterhullámhangszere és a nö- (bys) 

bekaz eodiet mamartiák a fekeié aeadapesol Uae vábár egyik ler ezeus amely talan az emberi éz 
ele s alá vonha T ö á kezd 2 alapokra fogja fek 

kö- következők szerint: 1. Az állatok, az szenzációsabb csoportja kétségtelenül kozást egezen ua 500 iös Ejszakal jámadás váro- 

ó- állati e 1 jármüvek, felszere. az lesz, amelyben a legujabb találmá- tetni - és még 7 

e áltati erőpel gontol irálási ő erü iálli 00 ilyen ta- nál szenzációsabb találmány kerül az sunkban 

lések és kerékpárok rekvirálási össze- nyok kerülnek kiállitásra. 5 y n enzációsabb é 

ág- irása (a rekvirálási törvény 70-73. lálmány - egytől-egyig modern tech- érdeklődő közönség szeme ele 
28-50 

pen szakaszai alapján) az egész város terü- nikai csoda - kerül itt először a kö- 12 külföldi ország nyultol enyt 50 (CLUJ-KOLOZSVÁR) Megdőöbben- 

nf- letén szeptember 1. és 20. mapjai között zöség szeme elé. Az egyik találmány ezázal koz utazás ei kgére akik vi tő éjszakai támmadás aldozata lett mára 

ette fog megtörténni. 2. A különféle szöges lehetővé teszi, hogy nappali fényben Őszi Vásár s el it a magyar ha- virradólag egy kolozsvári városi ucca- 

és sima sodrony és drótanyagok össze- is tündöklő filmvetitést lehessen pro- zum néelkül a e kt edvezménye- seprő. Két és három óra között egy 

gye irása ugyancsak 1939. szeptember 1. és dukálni. Látható lesz a kézitáskában tárt. z uia ; iumked ez pálden járókelő a vasutállomás melletti ugy- 

20-ka között lesz. 5. Az egészségügyi, szállitható Röntgen készülék. Tökeletes kel Moni Sati és nyet bárki nevezett repülőhid tulsó oldalán asv 
kes gyógyszer és az állategészségügyi szavazógép, bilincs-automata, egyesi- menetj ár ja vámár eszméletlen állapotban fetrengő férfire 

sü- ányag összeirása (a nemzetszervezési tett kanál-villa evőeszköz, vulkanizáló szerezhet sar ezdódik és szeptem- akadt. Azonnal értesitette a közelben 

az és a haditerületekre vonatkozó törvény automata, a nyers bőrnek sózás nélkül augusztus arul A k edvezmények- őrszolgálatot teljesitő rendőröket, akik 

neg 10-ik szakasza értelmében) 1939. októ- való konzervájására szóló eljárás, ren- ber 11-én es zérni „Akedvezménye a helyszinre sletve megállapilották, 

7 ber 1. és 30-ika között fog lefolyni. geteg uj gyógyszer és tápszer. Egy uj re vonatkozó páosat ányok. hogy az illető Tartan György Sitarilor 

tség Égyidejüleg köztudomásra hozzuk, rendszerü távolbalátó készülék, a világ! tartalm ucca 3. szám alatt lakó városi ucca- 

akit hogy ezek a törvény értelmében tör- H seprő. Azonnal feltették egy kocsira 

a ténő műveletek, amelyelkk évenként és hazaszállitották a lakására. A sze- 
nd amugy is meg szoktak történni, nem i dá k ül rencsétlen uccaseprő testét sulyos vér- 

reg kifejetetten rekvirálási célzattal, illet- a sra er ző sebek boritották. Tartan György 

ogy ve tényleges rekvirálás végett iörténe mmm elmondotta, hogy nikor ket era táj- 

port nek, hanem csak azért, hogy a ke i ban szolgálatba igyekezett a Traian- 

ve- időben megismerhessék egy esetleges ; uti munkakörzete felé. a hid mellett 

nán mozgósitásnál pendelkesés áljó, kétz 
ke smeretlen egyén minden ők nél 

7 t. Ebből az indokból a lako 
ül meg dta és valami tompa 

keteltlőn fel tehát felesleges riasztó á es ltárggyal mindketten agyba-főbe ver- 

ön- találgatásoknak és olyan alaptalan hi- p r ! táék, mig végül telj esen el veszt ette esz- 

Vin relnek, amelyekkel a közvéleményben 
méletét. Azután pedig az zakai a 

ö a rosszakaratu emberek nyugtalansá dál madók nyomtalanul eltüntek. A sulyo- 

got akarva, terjeszteni igyékeznek. A divatcip és szan san megvert férfi feleségének feljelen- 

eni- rendelkezés: Horvat rendőrkvesztor és 
tésére a IV. kerületi rendőrség a vak- 

kor Timbus kvesztorhelyettes irták alá. merő és veszedelmes éjjeli támadók 

ért ; 
: kézrekeritésére erélyes nyomozást indi- 

vá- 
tott és a már megszerzett adatok alap- 

nak Önként jelentkezett Ame- 
é l ej es ján azo zövid időn belül rendőrkézre 

yre Tilü elsőszámu köz- 
s is ke nek tte 

kát ellensége . ... 

val (NEWYORK.) Louis Buchalter, a egys ég-ára kon mtir avuás leskomoluabb 

a ege cerez ézziemert bhizhedt orvosi toluólrata a 
ve- gangszter, aki Amerika elsőszámu köz- 

" GASÍRO-D kiváló syégvnha- 

rök ellenségének nyilvánitották, önként 
tásáról 

jelentkezett a rendőrségen. Louis Buch a 
es halter fejére ötvenezer dollár vérdij . 
FC volt kitüzve és a rendőrség embereinek 

A Medizinische Wochenschritt eimi 

k0 á ö hónapok óta, 
világhirü bécsi orvosi folyóirat 19385. 

ött. százai üldözték osszu ak volna LUJ, caL. REG. FERDINAND8.e TELEFON: 13-10. iolyamának 6-ik számában hosszabb 

anelkn, ogynalte. a szörmeáru-ke- értekezés számol be azokról a rendki- 

z ők és csempészéssel d k vüli eredményekről, amelyeket a nem- 

ekedok zarolázával s sazzeze /z eladás csak 1x napig tart! see má greve val 
közel évi egymillió do e 

; dezett, 

ató. tudott biztosítani magának és lelkilanme ! ! tatattuaaartattatatat utataumot uj amerikai gyógyszerrel, a Gastro D.- 

Hz- retet rengeteg különféle más büncse- " : m " : vegzett kiséri elek flyamán : F 

ka cmény i i. Kihallgatása és bün k Ih likangasse 4. szám alatti is Spital 

Sulyosan elitélték aszélhámos a 
har enatban 

feller-alapitvány bécsi rákkutató inté- 

ez fa us t zete), elértek. A szóbanforgó cikk köz- 

/ 
lése szerint ebben a világhirü intézet- 

REK (CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári ra itélte. Pop Laurentiu lelkészt a tör- ben is megállapitották a Gastro D. ki- 

A KIS bünügyi tábla Cupsa tanácsa most hir- [vényszék szándékosság hiányában fel- váló gyógyhatását gyomor, bél, mál, 

ki özli detett itéletet Pop Laurentiu turi lel- mentette, azonban vádlottársával epe és vesebajoknál. A kisérletező or- 

pl (ARIs.) A Louvre igazgatósága közlt kész Giurgiu Vasile földmüves ellen együtt 18 ezer lej kártérités megfizeté- vosok beszámolója szerint a Gastro D. 

hogy Serge Bogouslavsky, aki Watteau vi . Szálhámossági vád ügyében, akik sére kötelezte. Az itélet ellen mindkét [rendkivüli hatásának a titka abban 

lághirü remekét ellopta cierit hasz- mint megi i8 ezer lejért eladták vádlott felebbezett. A bűnügyi tábla ma jze, hogy olyan kémiai vegyülete- 

ás javitáshoz közönséges yen megron- a Rekető község közelében levő állami helyet adott a lelkész felebbezésének, ket tartalmaz amely az egész vegeta: 

nálb aini a festmén erdők kitermelési jogát Gebefügi Már- akit a kártérités megfizetése alól men- tiv idegrendszerre rendkivüli hatással 

vi- LONDON) A belügyminisztérium ren- ton szentlászlói gazdának. A tordai 
tör. tesitett. Giurgiu Vasile felebbezését vi- van és az egész emberi organizmust 

uI. deletére megerősitették a Scotland Yard vényszék Giurgiu Vasilet bünösnek ta szont elutasitotta, a kártérités összegét szabályozza. 
ar. azon osztályát, amelyet az ir terroristák Jálta szélhámosság vétségében és ezért pedig 28.240 lejre emelte fel. Gastro D. kapható gyógyszertárak- 
Fá- letörésére szemeltek ki Az intézk ötévi börtönre és tizezer lej pénzbirság 

pagdst rkaat elezszeretnel 

a üygot adot áa kezdődik ae hető 185 lej utánvét mellett Császár 
el2 ! : 108-ik ülésszaka. Az ülés a s e 2 1 á e M gyógyszertárában, Bucuresti, alea 

zz Népszörciség 00-ik ilézeka i. . Szigoru rostálás történt a Maguar z 
ltó- lalkozni. h 2 dió ee dék [ kö e .ai 

mokakona) az mébti meta Szinház studió-növendékei között ; 
mzee at terültekről Hangkongba,. (CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvárielfoglaltságuk, a napi próbák és elő- MI okozta n ean 

et (POZSONY.) Lezközelebb összehivják a Magyar Szinház szintiskolájában, vagy adások miatt nem teljesithették vállalt 
halálát 

szlovák parlamentet, amely az uj alkot o mevezik, a studióban, junius kötelezettségeiket és a studió vezetése ; 
ás mánytörvénnyel fog telalkozni. arán- utolsó napjaiban befejeződtek az elő- egyedül Hetényi Elemér vállain ma- (CLUJ-KOLOZSVÁR) Az elmult 

Mo fena öktóbe, eláe entatya adások és a növendékek az igazgató- radt. Jelentkező növendékek bőven napokban Kolozsváron hirtelen el- 
dok erkezik ! ; ság jelenlétében zártkörü vizsga kere- voltak akiket onzott a rka ivalda hunyt egy Crisan Ion nevű férfi. Álta- 

ge s Eran tákornok aih arletá tében adtak az knot zunksájukról ppen ezétt tendelte e a szm- lános volt a hit, hogy halálát szivro- 

sen fegzdia Gamabarttatta neki megbizó- és, előmenetelükrő. óttána udlóvai ház igazgatósága a rostáló-vizsgát, ham okozta. A hatóságok azonban név- 

levelét. kapcsolatosan A szini együttes leg- amely a tehetségesebbek kiválogatását telen feljelentést kaptak, amely azt 

tus (KÖNIGSBERG.) Az első különvonatok jobbjait nevezték ki sziniskolai elő- célozta állitja, hogy Crisan halála nem termé- 

én sgeg Tannenberee adókká, akik irodalomra, művészet- 4 együttes-szervezési nkálatok- szetes uton következett be. hanem 

(R MA A legujabb 35000 tonnás Impe- történelemre , beszédr esb tani tsák a kal kapcsolatosan ano k él et r be megmérgezték. H
olttestét tehát most 

e hadibajói szeptemberben ocsálják viz- sztnpad jeleltjelt Az első vi eee évadvegi vizsga alapján az igazgatóság beszállitották a bonctani intézetbe és 

misaz gaan éban " kelozavári szinháznál ugy határozott, hogy a növendékek elrendelték felboncolását, annak meg- 

tus mOMA) Hiter kancellár a most el- kapott szerződést, a többiek is kivétel egyrészét más pályára tanácsolja és a állapitása érdekében, hogy tulajdon- 

hunyt Colonna herceg római kormányzó hélkül elhelyezkedtek a vidéki szinhá- megmaradt
 körülbelül 50 százalékot képpen mi okozta a hirtelen bekövet- 

özvegyének részvéttáviratot küldött. Zaknál vezető szerepkörben. A követ- pedig még egy évi studió hallgatásra kezett halált. 

... kező évek mérlegei már határozottan utasitja. Tehát az idén egyetlen stu- 

Igyengébbek A studió-tanárok komoly I dió-növendék sem kapott 
szerződést a 



ezer lej. Cal. Banatului 61. 

:::::::: 

MOTORKEREKPÁR 350 köbcentis el- Apr ékhir detések adó. Str. Gen. Gherescu 5. (3249) 

ADAS-VÉTEL lva eladó. Dáni át veszek. FODRÁSZAT központban elköltözés Avram fancu el kályhát tateg) miatt eladó, vagy olyan társat keres, aki annak vezetését önállóan vállalja. Ritka 
kedvező feltételek mellett. Cim megtud- ható fodrásznál, Str. I. Maniu 4. (3239) 
OCSKARUHAKAT, télikabátokat, fel- 

emelt árban veszek, olcsón eladok. Sir. 
Memorandului 4. Kapu alatt. (3186) 
BÁDOGOS szerszám olcsón eladó Str. Cielo Pop 136. (sis8) FELEKI-uti nagy gyümölcsöskert egész 

termése szedetésre eladó. Ért.: P. Unirii 12 
Háztulajdonosnál. (3219) 
EGY gyalupad szerszámmal eladó. Str. 

Masinistilor 42. (3098) 
EGY finom hegedü eladó Str. Baritiu 

14. szám. (3116) 
HAZI nyulat veszünk 20-30 lejért da- 

rabját. Clinica Ginecologicá si Obetetricá, 
Str. Mico 3., Cluj. (3120) 
ABLAKOK, jókarban levők 3 darab 

180x200, 3 darab 60x200 1 darab 100x200 
üveggel; festve jókarban sürgősen olcsón 
eladók. Str. Regalá 104. Judecetor Matei. 

(3120) 
MODERN sötétkék gyermekkocsi eladó. 

Cim: Str. Pietroasa pesaj 7 (3123) FÜSZER-, csemegeüzlet forgalmas he- 
lyen központban elköltözés miatt átadó. 
Cim a kiadóban. (3126) 
JÁRÓISKOLA eladó. Str. Andrei Mu- 

resan 10., Horváth. 

ELADÓ orvosi rendelő, fogászati szék- 
kel falikarral vagy azok nélkül. Nagyfalu- 
di, Cal. Regele Ferdinand 108. (3134) 
JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi 

olcsón eladó. Str. Máráseseti 25., ajtó 15. 
(3136) DIOFA és festett hálók, sezlonok, asz- 

talok, mindenféle butorok olcsón kapha- 
tó, bizományt, beraktározást vállalok, hasz 
nált butort veszek. Str. Gen. Poetas 15. 

(3137) 
ELADÓ 1100 nm. házhely bekeritve 50 

Cal nat 1. (3138) 
MODERN lakkcsiszolt hálószobák, kom- binált szekrénnyel, modern csillár 5 és 4 

égős, régimódu szekrény, Ikonyhaasztal szé 
kekkel eladók. Cal. Victoriei 23., ajtó 4. 

(3143) ELADÓ modern uj Jakkocsiszolt háló, egy kétkarikás villanyfőző. Sir. Masaryk 
25., ajtó 8. (3145) PARCELLA 1100 nm házzal eladó 60 
ezer lejért. Kain, Piata Mihai Viteazul 32. 

(3148) ELADÓ 1 három részből álló modern 
szekrény tükörrel, 1 asztal székekkel, 1 
csillár, 1 rádió 3 pius 1. Cim: Cal. Motilor 
147. ajtó 1. (3151) TOPOLYA hálószoba, mindenféle buto- rok eladók. Használt butort veszeik. Cal. 
Decebal 3. (3153) 
JŐ állapotban levő iróasztal, ágyak, sza- 

longarnitura, konsoltükör, asztal, konyha- 
szekrény, méhkaptár, tejesüvegek, nagy 
ládák eladók. Str. Carpatilor 15. sz. (3156) 
VENTILLÁTOR olajfütéshez megvételre 

kerestetik Cim: Str. Goga 7. II. em. 9. 
(3158) ELADÓ egy furniros ágy, egy régi he- 

gedü, kézimamkák, cserepes virágok. Str. 
Masinistilor 11. (3160) 
ELADÓ haboskőöris ágy, éjjeli szekrény, 

antik asztal, mosdó, függöny, stb. Piata 
Mihai Viteazul 32. ajtó 7. (3162) 
ELADÓŐ sülyesztő karikahajós Singer 

varrrógép, kevésbé használva. Caló Dece- 
bal 51., Noszinrrál (3164) 
BETEGTOLŐSZEÉK, modern négy gumi 

kerékkel, fekvésre állitható, nőikabátok, 
ruhák, fehérnemük, ridikülök, fürdő- 
köpeny, rádió, 4 lámpás, Philips, ruha- szekrény eladó. Str. Ilie Mácelar 14. 

(3166) ELADÓ jókarban „His Masters" pate- 
fon lemezzel, jákarban Singer karikahajós 
varrógép. Str. Avram lancu 24. szuterin. 

(3171) 
ELADÓŐ házhely minden elfogadható ár- 

ban, Str. Fántánelei 79. Ért.: Cal. Traian 
66. (3172) 
ELADÓ nagy telek házzal, vagy kiadó. 

szeptember 1-re. Str. Banatului 114-a. 

(3173) KERITÉS sodronyszövet 25 méter eladó 
Megtekinthető szombat 6 órától és vasár- 
nap délig. Cal. Reg. Ferdinand 132. 

(3169) 
ŐCSKA taliga eladó. Cim: Cal. Reg. 

Ferdinand 75. .. (3175) 
FESTETT háló elutazás miatt jutányo- 

san eladó. C. M. Foch 28. (3181) 
JOÓKARBAN lévő 4 lábu morzsoló el- 
edó. Cojocna, Cara (Jud. Cluj). (V3246) 
KAMILLI JÖZSEF törvényszékileg be- 
jegyzett ingatlanforgalmi irodája, Str. Brá 
tianu 38. Haházat venni, vagyeladniakar, 
ugy okvetlen keressefela legrégibben fen- lló ingatian irodámat, ahol a legkisebb kertes családi háztól, a legmodernebb bér Ealotálg legnagyobb valasztéldeni rendel- Hkezem (3207 

JÖKIVITELÜ modern dió francia tele- bálók, kombinált szekrények, rökamier vá zak, festett kombinált szekrények sürgő- sen eladók. Str. Gen. Poetas 2. asztalos. 
(3184) ELADÓŐ sürgősen szoba, konyha, nagy kertel, 20 ezer lej bankadósság átvehető. Str. Horea 121. (3190) 

EGY Stingl rövid zongora bérbeadó. Str. Elisabeta 19. em. (3191) 
ŐCSKA vasak eladók. Str. Horea 16. 

(3193) KONYHAKREDENC modern, keveset 
használt és egy tarkaskutya eladó. Str. I. Mácelar 21. (3202) 
RÁDIŐ 6 lámpás, kitünő hangu német gyártmány eladó. Ugyanott ajtók és abla- kok eladók. Sándor, C. M. Foch 13. 

(3204) ELADÓ egy finom gyermek sportkocsi. Str. Fericirei 14. (3209) 
JÓKARBAN lévő varrógépet bérbe ten 

JOESIEI 
ALLAST KAPHAT 

EGY ügyes kiszolgálóleány és egy bejá 
rónő felvétetik. Str. Saguna 4. estatroni 

(2654 
VARRÓLÁNYOKAT és kifutóleányt fe- 

hérnemü varrodába felveszek. Viorica, C. 
Regele Ferdinand 20. (3112) 
TANULÓLEÁNYOKAT telvesz Szalon 

Original, Str. Duca 1. I. (3106) 
LAKAÁST adnék félnapi gyermek fel- 

ügyeletért. Str. Hasdeu 28. szám. (3109) 
JÖLFÖZŐ megbizható mindenest, éves 

bizonyitvánnyal, jó fizetéssel felveszünk. 
Somes áruház, főposta baloldalán. (3119) 
JOLFOZŐ mindenest keresek. Cal. Mo- 

tilor 57. , (3104) 
BEJÁRÓNÖT könnyü háztartáshoz fel- 

veszek. Str. Corches 8., háztulajdonosnó 
(3127) 

MINDENES szakácsnőt keresek. Cim a 
kiadóban. (3130) 
PERFEKT szakácsnőt és bejáró minde- 

nest keresek szeptember 1-re. Str. Elisa- 
beta 9. (3135) 
CSIZMADIASEGEDET felveszek Csi- 

szár, Str. Amurg 36. (3141) 
TANULOFIUT felvesz Gavallér kelme- 

ELADÓ egy fekete keményfa mübutor 
uriszoba, egy Columbia rádiógramofon, va 
lamint perzsaszőnyeg és gobelin kép. Cim a kiadóban. (3217) 
ELADÓŐ prima diógyökér teleháló, va- 

lamint antik ruhaszekrény. Str. Paris 62. 
asztalosmünhelyből. (3224) 
EXENDER és golyóprést, használtat 

resek. Ajánlatokat „Jóállapotban" a kiadé 
ba kérek. (3225) 
MODERN konyhaberendezés minden c' 

fogadható áron eladó. Str. Reg. Maria 24 
asztalos (3226) 
KEVESET használt férfi Singer szabó- 

gép és gyerekkocsi eladó Str. Pietroasá 
36. (3227) 
VADONATUJ női Singer varrógép ol- 

csón eladó. Cal. Traian 51. (3228) 

tier, S. A. Str. Negru Voda 1. 

UJTIPUSU vadonatuj sülyeztő Singer 
varrógép eladó. Str. A. Aady 6. Övár. i 

(3229) 
SÜRGÖSEN eladó P. Aabator közelé- 

ben nagy házastelek 3500 lej havi jövede 
lemmel, 50 ezer lej bankteher, ára: 325 
ezer lej. Cal. Victoriei közelében uj ház 2 
szoba, onyha, elő fürdőszoba, üzlettel 380 
ezer lej, 200 ezer lej átvehető tartozás. P. 
Unirii közelében 2 szoba, konyha, el5. 
fürdőszoba, négy helyiségből álló üzlet 
2x1 szoba, konyha, 1 millió lej. Erősen a 
belvárosban épitkezésre alkalmas telek 
380 ezer lej. Ért.: Éliás ingatlanforgalmi 
irodájában, Str. Baritiu 20 
SÜRGÖSEN eladó nagy telek, szoba, konyha, speisz, kamara, villany, viz, 80 ezer. Szamosfalvi fürdő közelében. Cámá 

ran. 
(3235) 

SÜRGÖSEN eladó házhely a Str. Már- zescu környékén. Kanális, viz, villannyal 
78.000 lej, 40.000 lej készpénz. Str. Amos 
Fráncu 9. 
SÜRGÖSEN eladó 3800 

kás mögött fele 40.000, vagy 70.000. Str. 
Andrei Muresan 98. (3237) 
KÖRKÖTÖGÉPEKET megvételre kere- 

sek. Ajánlatokat Révész Józset. Str. Trecá 
toare 9. : (3241) 
BELVÁROSBAN2szoba konyhásház 180 
ezer lejért eladó. C. Reg. Ferdinand 70. fü 
szerüzlet. 

(3140) 
AÁLLAST KERES 

ELSŐRENDÜ angol és írancia varrónő 
megy házhoz varrni, otthon is vállal, férfi fehérnemüt is. Cal Regele Carol II. 14. 

(3114) 
IDŐSEBB asszony keres egy 60-70 év körüli nyugdijas férfit, kinek a házát el- vezetném, csendes otthon ellenében. Leve- let kérem a kiadóba „Csendes otthon" je- ligére. (3124) 
FÖZNITUDŐ urileány házvezetőnönek ajánlkozik urinőhöz, vagy idősebb urhoz, ahol családtagnak tekintenék. Esetleg hely ben is vállalná a főzést. Nagy fizetésre nem reflektál. Ajánlatokat László Béla cimre. Cluj, Str. Neagrá 7. Apart. 3. 

(3218) 
TÖBE évig volt önálló szállitó, a szál- 

litás minden ágazatában jártas, butorcso- 
magolásban is, állást keres akár mint te- herantó kisérő. Cim a kiadóban. (3139) KÖZEÉPKORU nő elvállalná gyermek 
gondozását délelőttre, vagy délutánra. Ro- mán, német nyelvtudással. Cim: Nagy Gáborné, Str. Cicio Pop 27. Kozmánénál. 

(3147) 
FÜGGETLEN középkoru nő házvezető- női állást keres öreg házaspárnál, vagy magános urnál 1-ére. Cimeket kérem a kiadóba leadni „Független" jeligére. 

nék. Str. Radu 3. (3208) festő, vegytisztitó. Cal. Traian 20. (3150) SPORTKOCSI oicsón eladó. P MVi- BEJÁRONÖ, elsőrendü munkaerk ke- teazul 26. em. (3214) restetik. Rigó, Str. Márásesti 26. (3156) ELADÓŐ sürgősen üvegfal, tükörráma, PERFEKT varróleányokat, ügyes kifu- cégtábla, üvegszekrény, Hirlapkönyvek, ( tóleányt vagy fiut felvesz szalon Wollhei- patefonláda. Cal. Reg. Fardinand 67. mer, Str. Saguna 15. (3157) (3216) EGY rendes fiut tanulónak felvesz Fo- 
garasi férfiszabó, Str. Iuliu Maniu 7. (3165) 
BEJÁRONÖT keresek délelőttre Ullman 
C. M. Foch 56. (3168) 
ANGOL, francia varrásban önálló varró 

lenyt, tanulóleányokat felvesz Sigeti sza- 
lon, Cal. Reg. Ferdinand 34. II em. 16. ; 

(3179) 
FŐZÉSHEZ értő mindenes leányt kere- 

sek 1-ére. Str. I. Maniu 41. em 
ÜGYES ifutófiut felvesz Bomboneria 

Grill, Str. Reg. Maria 48. (3188) 
VASÖNTÖKET felveszünk. Uzinele de 

SE cautá functionar de origine etnicá 
románá in provincie, cu salar brut lunar 
de lei 2700. Sunt preferati aceia, cari au 
practica in administratie, avánd minimum 
4 cl. liceu. Informatiuni Kazintzi, Str. Bá 
descu 9. (3195) 

igy irtok én ! 

DEÁK MéRNÖK P. UNIRE! 
etoar k kál ..... 

TRAFIKBA keresek garanciával szak- 
mában müködött kiszolgálónőt. Str. lorga 
2. Trafik. (3189) 
ÜGYES fiu férfiszabó tanulónak felvé- 

tetik. Simon Maximilian. P. Unirii 13. 

(3247) 
VARROLEAÁNYT gyakorlattal felveszek. 

Cal. Motilor 14. (3250) 
KENYÉRÜZLETEE elárusitónőt kere- 

sek. Cal. Motilor 22. Apart. 3. (3252) 
EGY jobb családból való fiu és leány 

tanulónak felvétetik férfi és női fodrászat 
ba. Frizeria Lia, Cal. Reg. Ferdinand 118. 

(3199) 
ÜGYES bejárónőt felveszek. Strada 

Stroescu 20. (3200) 
KIFUTŐFIUT, ügyeset felveszünk. Je- 

lentkezni: Str. Memorandului 6. emeleti 
irodában délutánonként. (3201) 
KÖTÖMUNKÁST, spulnizóleányt, Inter 

lochos szabásznőt állandó munkára felve- 
szek. Str. Trecátoare 9. Révész. (V3240) 

KÜLÖNFELEK ; 
POLOSKÁT, molyt, svábbogarat, egeret 

patkányt, stb. véglegesen kiirt „Polynea" 
laboratórium Paragáz osztálya. Str. Cons. 
National 3. (Főpostánál) Telefon: 3475. 

(3223) 
MENYASSZONYI fátylak, Koszoruk ki- 
kölcsönzése Dahliaban, Cal. Regele Ferdi- 
nand 5. (3110) 
MÁSFÉLÉEVES leánygyermekemet uri- 

családhoz adnám jó bánásmód mellett 1500 
lej havi fizetéssel. (3251) 
MUVIRÁGOK, gallérok, menyasszonyi 

koszoruk legolcsóbbak Dahliaban, Calea 
Regele Ferdinand 5. (3111' 
sSZABAÁS, varrás tanitása Gelteh Edit. 

volt ipariskolai tanárnőnél, Str. Regalá 
38. szám. Gi1?) 
ELVESZETT mkatona livrét, megtalálót 

kérem jutalomért leadni Máthé Steftan viz 
vezetékszerelő, Str. Baritiu 8. (3144) 
TANGÓ harmonikát és dobot tanulnék. 

Ajánlatokat a kiadóba „Jazz" jeligére. 

eléel) azobást „Csendes 

szagnélkülés 

VII évfelyam, 1939. AUGUSZTUS 27. 

ERTESITÉS. , szombat és vasárnap este nagy flekkenvacsora az Oituz vendég lőben, Reggelig nyitva. (3180) 
KEDVES vevő ur, szives tudomására ho zom, hogy ujból bevezettem a női angol munkát. Elsőrendő férfi munkaerővel ren delkezem, s a legkényesebb izlést is kielé- gitem. Szives pártfogásukat kéri Krammer szalon. C. M. Foch 53. I. em (3245) 
JÖMEGJELENÉSÜ fiatalabb urinő tar- tós ismeretségét, esetleg házasság céljából óhajtja komolyabbkoru feltétlen uriem- ber. Levelek nészletes személyi és családi 

információkkal, 
„Életfilozófiát követve" jeligére a kiadóba 

(3258) ELVESZETT irattáskám megtalálóját 1000 lejjel jutalmazom. Str. Petru Rares 2. Rotar. (3182) LEVELE van „Jön az ősz" jeligének, kérem átvenni. (3194) KÁRPITOS munkát jutányosan válla- lok. Hivásra házhoz megyek. Str. Paris 17. 
(3242) KÖZPONTBAN iskolásokat elsőrendü ellátásba veszek. Fürdőszoba, zongora van. 

Str. Duca 3. I. 4. Kovácsné. (3238) 
KIADÓ LAKAS 

URINŐ szép komfortos lakásában me- 
lyik nyugdijas ur bérelne lakást. Család- tagnak tekinteném. Cim a kiadóban. (2967) 
KÉT iskolásleány uri családnál szolid 

áron teljes ellátást kaphat a ref. leány- 
gimnázium és a Principesa Ileana közelé- 
ben: Str. Albinei 14. Telefon 28-06. (3177) 
TISZTVISELŐNÖ szép szoba konyhás 
lakásba lakótársnőt keres. Cim a kiadó- 
ban. (3176) 
KÉT szoba, konyha ujonnan festve 

azonnal kiadó. Str. Regele Ferdinand 101. 
(3174) 

KÜLÖNBEJÁRATU kis butorozott szo- 
ba kiadó. Cal. Regele Ferdinand 34, Etaj 
II. 16. (3178) 
KIADÓ 2 kicsi szoba és konyha. Str 

Cicio Pop 20. (3185) 
CSINOSAN butorozott garantált féreg- 

mentes különbejáratu szoba fürdőszobá- 
val kiadó. Str. Gen. Mosoiu 8. (3192) 
SZOBA, konyha, speisz kertes házban 

kiadó. Str. Iuliu Cezar 3. (3198) 
BUTOROZOTT szoba főzkemencével 

kiadó. Str. Masaryk 19, jobbra. (3203) 

ragasztás nélkül 
Garantált és szabadalmazott 

módszerrel 

6 óra alatt! 
7. e TELEFON 2700. 
...... . 

1 szoba, konyha kiadó Str. Ion 

a
 

Moldo- 
(8205) 

BUTOROZOTT szoba 2 személyre és 1 
üres azonnal kiadó. Str. Greceanu 8. 

(3210) ISKOLÁS leányt teljes ellátással, zon- 
gora használattal felveszek. Kertre nyiló 
lakás. Bethlendyné, C. M. Foch 55. Vasut- 
igazgatóság szomszédságában. (3206) 
KIADÓŐ tiszta, napos szoba, konyha, 

veranda stb. azonnalra kertes villában. 
Str. Grigorescu 92. Ugyanott szép világos szoba vizkagylóval kiadó. (3213) 
LAKOTÁRSNOT keresek, Str. V. Ale- 

xandri 1, ajtó 5. (3215) 
2 egymásbanyiló emeleti szoba kiadó 

12, házfelügyelőnél. 
októberre. P. Unirii 1 

(3220) 
KIADÓ két földszinti vizkagylós szoba, 

verandával kertes házban, főposta mel- lett. Str. Consiliul National 3. Megtekint- 
hető hétköznaponként. (3221) 
SZOBA, konyha kiadó szept 1-re, str. 

Rudeanu, értekezni Str. Sincai 8, depar- tament 5. (3230) 
MAGANOS nőnek egy kis szüterin 

szoba kiadó. Str. Paris 12-A. (3248) 
PARKETTES szoba, esetleg fürdőszoba 

használattal, füthető verandával, konyha magas félszuterinben kiadó. Str 
Anton Pan 6. (3244) 

1 vagy 2 iskolásleány teljes ellátást 
kaphat uricsaládnál. Str. Iuliu Maniu 6. földszint 2. (3232) 
NAGY világos emeleti helyiség vizve- 

zetékkel kiadó. Str. Reg. Maria 12, ajtó 
15, délután 4-től. (3233) 
KÉT gimnázista leányt teljes ellátással 

fürdőszoba használattai elvállalok. Cal. 
Decebal 43. Benczikné. (3248) 

GAKAST KERES 
KERSÜNK két nagy tágas szobát iro- 

dahelyiségnek központban november lere. "Berlini Victoria". Telefon 12-39. (3197) 
GYERMEKTELEN házaspár keres 1 szoba 
hal komfortos kertes lakást, esetleg 2 
. egg . 

önleirással, teljes cmmel 



VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK 
ládi Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
mel 150, egy hónapra 560 le. 
óba e ... 

JÓESTÉETI 
182) 
ek, UÜkgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
94) hó 26-ától szeptember hó 1-éig, szom- 
a baton reggelig a következő gyógyszer- 
42) tárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
an Fortuna, Unirii-tér; Hygea, Mihai Vi- 
an. teazul-tér; Victoria, Regele Ferdinand- 
38) ut; Sotropa Emil gyógyszertára, Stefan 

cel Mare-tér 

1e- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: csökkenő 

67) ljégnyomás, váltakozó, inkább borult ég, 
lid hőmérsékletemelkedés, az ország nyu- 

gáti részében esők. 

ás MI MARAD SZÁMUNKRA A 
ó- MULTBÓL? FIATALSÁG? Elmulik. Jó 
1ő) barátok, elmaradnak, vagy elhalnak. 
* Az emlékképek azonban örökké megma 

radnak. Ne mulassza el tehát későbbi 
jl életének kedves emlékeiről, az ifjukori 
aj arcképekről már most gondoskodni és 
8) b. réndelésével megtisztelni. 
r 

zu u l a/aő Te3346 

3) Orvosi hir. Dr. Porsche ideggyó- 
l sz nyári szabadságáról hazaérkezett 
) ndeléseit ujra megkezdte Str. I. Ma- 

Giurescu királyi helytartó akció- 
ja. Alsóduna tartomány királyi helytar- 
tója C. Giurescu tovább folytatja tevé- 
kenységét abból a célból, hogy ennek a 
tartománynak történelmi multját ujra 
Amaéssza. 

Ban és Mircea cel Bátrannak Tulcea- 
Ban. Mint érdekességet emlitik meg, 

az emlékmüvek létesitésére meg- 
indult gyüjtésnél az első adományalá- 
irók az EÉszak-Dobrudzsában élő török, 
bulgár és görög lakosság számos veze- 
tő Személyiségei voltak. 

A kolozsvári róm. kath. fiufőgim- 
máziumban a javitó vizsgák szeptember 
1-én és 2-án reggel 8 órai 
lesznek megtartva. Az első osztályos 
felvételi vizsga ideje szeptember 4, mig 
az ötödikes felvételi vizsgát szeptember 

5-én tartjuk meg. A felvételi vizsgák 

beiratások augusztus 25-én megkezdőd- 

tek, Igazgatóság. 

számunkban 

kel Dávid kolozsvári 

rescuucca 53. szám 

re adhat alkalmat, 

ke 
lád csak nemrég 

dokkal. 

dődtek, javitóvizsgák szeptember 1-én 

3án és 4-én, I. oszt. 

Bber 9-én 

lemntkezzenek, a vidékiek a vi
zsga nap 

ján. A felvételi vizsgákra 

mata-gyári 

a Ezért mozgalmat inditott, 

fogy Tulceaban és Chilia Nouaban szob 
rot állitsanak a nagy román uratkodó- 
nak, Stefan cel Mareban, Chilia Noua- 

kezdettel] 

pontosan reggel 8 órakor kezdődnek. A 

NEM AZONOS. Augusztus 23-iki 
„Ismét lebukott Frenkel 

a, a hires operaénekes kalandor" 

cikkünkben megirtuk, hogy Fren- 

kel tartózkodási fo- 

lyama alatt megismerkedett egy Hott- 

mann Albert nevezetüű mérnök Grigo- 
alatti lakos Mária 

nevü 19 éves leányával. Miután Kolozs- 

váron több Hoffmann nevü család van 

s igy az idevonatkozó cikk félreérté- 
annak a közlésé- 

kértek fel bennünket, hogy a Fren- 

üöggyel kapcsolatos Hoffmann-csa- 
költözött be városunk 

hba és semmiféle rokonságban 
nincs az 

itt élő régi kolozsvári Hoffmann-csalá 

Évkezdés a kolozsvári ref. kollé- 

giumban: beirások augusztus 25-én Kez 

felvételi vizsga 

szeptember 4-én, V. oszt. felvételi vizs- 

ga szeptember 5-én. A tanitás szeptem- 

kezdődik. A javitóvizsgákra a 

helybeli tanulók augusztus 30-án je- 

szepternber 

kell benyvuitani az okmányokat 

- Augusztus 29-én hozzák vissza 
Kolozsvárra a Lombon nyaraló gyer- 
mekeket. A kolozsvári városi tiszti fő- 

gyermekei a Lombon levő nyaralótele- 
pen nyaraltak, hogy a gyermekeket 
augusztus 29-én, kedden reggel 8 óra- 
kor hozzák vissza Kolozsvárra. A Der- 

tisztviselők és munkások 
nyaraló gyermekeit egészen a gyárte- 
lepig szállitják vissza, mig a többi gyer 
mekeket a Str. Kogalniceanu 4. szám 
alatt levő egészségügyi hivatal elé, ahol 
a szülők, vagy megbízottai átvehetik a 
nyaralásból visszatérő gyermekeket. 
- Köszönetnyilvánitás. Mindazon 

egyesületeknek, jóbarátainknak és is- 
merőseimknek, kik drága jó feleségem 
illetve édesanyánk temetésén megjelen 
tek és sulyos fájdalmunkban velünk 
együtt osztoztak, ezuton fogadják há- 
lás köszönetünket. Idősebb Kovács Sán 
dor és gyermekei. 

DIHN, 
RHEUMATIKUS FAÁJDALMAKNÁL 

- Beiratások a Marianumba. 1, Az 
elméleti leányliceumba a beirások 
augusztus 25-től 31-ig tartanak, dél- 
előtt 9-1 óra között. A javitó vizsga 
szeptember 1-én, az I. osztályos felvé- 
teli szeptember 4-én, az V. osztályos 
felvételi pedig szeptember 7-én lesz. 2. 
A kereskedelmi leányliceumba a beira- 
tások augusztus 25-től 31-ig tartanak, 
délelőtt 9-1 óra között. A javitó vizs- 
ga szeptember 1-én, az V. osztályos fel 
vételi pedig szeptember 5-én lesz. A 
vizsgák mindkét tagozaton reggel 8 óra 
kor kezdődnek. A tanitás kezdetét ki- 
sőbb közöljük. 3. Az elemi leányiskolá- 
ba a beiratások szeptember 1-étől 10-ig. 
A „Veni Sancte" 10-én lesz. - Az 
igazgatóság. 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 

75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 189. felől is. Két szoba, konyhás 
lakásomra társnőt keresek. Ko- 
moly háziszövészet beállitásánál se- 
gédkezést vállalok. 

orvosi hivatal lapunk utján is értesiti 
azokat a kolozsvári szülőket, akiknek 

zsos, PATTANÁSOS ARCBŐ- 

RÖMRE MIT TEGYEK? Asszonyom! 

A Sultamyl-krém kioldja a mitesze- 

reket, összehuzza a kitágult poruso- 

kat, fehérebbé, üdebbé, bársonyosab- 

bá teszi az arcbőrt. Nappal használ- 

jon Sultamyl-pudert. 

A plac legujabb csemenyel 
A napokban nagyobb közmunkála- 

tok kiadására és jelentékenyebb árube 
szerzésre tartanak Kolozsváron ver- 
nytárgyalásokat. 

Az Opera hátamegett levő Tanitók 
Háza belső javitási munkálataira teg- 
nap, pénteken tartottak árlejtést ugy 
Kolozsváron, mint Bukarestben. A mun 
kálatok értéke közel kétmillió lejre rug. 
A munkálatokat 
befejezik. 

Szamos tartomány gazdasági ügyosz- 
tálya szeptember 11-én versenytárgya- 
lást tart 660 köbméter tüziia beszerzé- 
sére. Ebből a mennyiségből 340 köb- 
méterre a zilahi megyeftőnökségnek van 
szüksége, mig a többi kisebb tételek- 
ből tevődik össze. 

* 

Szeptember 2-án a kolozsvári iskola- 
szék tart árlejtést épitési munkálatok- 
ra 570 ezer lej költségvetéssel, ugyan- 
akkor tüzifa beszerzésére 965 ezer lej 

összegben. . 

Szeptember 13-án a kolozsvári tanitó 
képezde tart árlejtést a következő áruk 
beszerzésére: 30 vagon tüzifa, öt és fél 
vagon liszt, 13 ezer kiló hus 1200 kiló 
zsir, 1000 kiló felvágott és szalomuna, 
y évi időre szükséges füszeráruk, 

1300 kiló sajt, 13 ezer darab tojás, 10 
ezer liter tej, 23 ezer kiló burgonya, 
1500 kiló bab. 

Az utóbbi napokban két számotte- 
vőbb épitkezési engedélykérés fugott 
be a kolozsvári mérnöki hivatalhoz: 
Dragoiu loan tanár családi villát épit- 
tet Regalá-ucca 11. számu telkén, mig 
Sovrea Gavril emeletes házat épittet 
Grecianu-ucca 28. számu ingatlanán. 

A kolozsvári vasuti autó-központ 3 
teherautó vesz bérbe amelyeket a ko- 
lozsvári, marosvásárhelyi és nagyvára- 

0 A borbély- és fodrászmesterek figyel- 
mébe. A Szamostartomány higenikus céhe, 

vasárnap, augusztus 27-én reggel 9 órakor 
Piata Carolina 5. (volt Ipartestület) rend- 
kivüli közgyülést tart, melyre az egész 
tartomány szervezetei részt vesznek, kér- 
ve a mestereket, mentől többen jelenjenek 
meg a rendkévült tontoss 
A vasárnapi nyitás, vagy zárás, az uj ár- 
szabály és más szakmabeli tárgyak lesz- 
nek napirenden. D. Ciumbrudeanu titkár, 
I. Sáráfelean elnök. 
0 Orvosi szakülés. A Rormnániai Kisebb- 

ségi Orvosok Jóléti Szövetsége folyó hó 
28-án Gyergyószentmiklóson - az Erdélyi 
Muzeum Egylet vándorgyülése idejében - 
tudományos ülést tart, amelyen megvita- 
tásra kerül az abortus kérdése. Felkért 
referens Nagy Endre dr. (Gyergyészent- 
miklós.) Felkért hozzászólók: Kovács Mar- 
git dr. (nőgyógyászat), Parádi Kálmán ár. 
(belgyógyászat), Prof. Steiner Pál dr. (se- 
bészet), Koleszár László dr. (fül-, orr-, gé- 
ge gyógyászat), Asztalos Sándor dr. ügy- 

véd (jog- és társadalomtudomány). Külön 
meghivókat az elnökség nem bocsát ki. 
Kolozsvár, 1939. augusztus 15. Prof. Stei- 
ner Pál dr. elmök, Koleszár László dr. ügy- 
vezető elnök. 

A kétségbeesett szülők felkérése. 

16 éves kolozsvári diákgyermek a róm. 
kath, gimnázium V. osztályának tanu- 

szám alatt lalkó szülálklzal 

Jelentettük, hogy Fábián Antal József 

lója nyomtalanul elveszett szülei laká- 
sáról A kétségbeesett szülők lapunk 
utján felkérik, hogy bárki is tudna a 

eyermekről, azonnal értesitse a rendőr. 
séget, vagy tudassa a Maramures 4. 

di csomaggyüjtésre fog ezeknek a váro- 
soknak a belterületén felhasználni. Az 
autók bérbeadására ajánlatokat kért be 
a gépkeocsitulajdonosoktól. 
........................... 

- ÜÖnként jelentkezett a sikkasztó 
postatőnök. Aradról jelentik: Megirtuk, 
hogy az aradmegyei Borosjenő község- 
ben nagy sikkasztást fedeztek fel, 
amennyiben Sida Nicolae postafőnök 
körülbelül félmillió lej elsikkasztá- 
sával megszökött. Tegnap azután a 
megtévedt tisztviselő önként jelentke- 
zett az aradi ügyészségen és beismerő 
vallomást tett. Elmondotta. hogy a szi- 

naiai játékkaszinóban nagy összegeket 

vesztett és ezért már előbb elsikkasz- 

tott 350 ezer lejen kivül magához vette 

a posta egész pénzkészletét és ismét Szi 
najába ment, hogy az elveszett összege 

ket visszanyernje. Pechjére azonban 

minden pénze „eluszott" és ezekután el 

határozta, hogy önként jelentkezik a 

hatóságoknál. 
Rendőrségi krónika. Simon József 

né, Covaciu uccában lakó uriasszony 
ma reggel megjelent a IV. kerületi rend 

őrségen és bejelentette, hogy tegnap 
délután, távollétében betörtek a lakásá 

ba és azt teljesen kifosztották. A kár 

mintegy 22.000 lejt tesz ki. Kain Áron 
Traian ucca 42. szám alatti kereskedő 

pedig azzal a panasszal fordult a IV. 

kerületi rendőrséghez, hogy lakásának 

előszobájából több értékes holmija tünt 

el rejtélyes módon. A rendőrség mind 

két vakmerő lopás ügyében éerélyes 

Str. Maramures 8. 

még szeptemberben 

Ap réhirdetések 

KIADÓ LAKAS 

SZOBA, konyha, speiz azonnal kiadó. 
(3026) 

KÜLÖNBEJÁRAÁTU kisebb butorozott 
szoba lehetőleg nő részére kiadó. Strada 
Dima 1. I. 2. (3105) 
KIADÓ elsejétől uccai szoba, konyha, 

egy elegánsan és egy kisebb butorozott 
szoba. Str. Elorilor 12. (2107) 

EGY szép nagy szoba, különbejáratu, 
azonnal kiadó. Irodának is alkalmas. Cal. 
Regele Carol II. 112. (3118) 
BUTOLOZOTT szoba kiadó, sétatér mel 

lett. Str. Cosbuc 6. (3125) 

HELEGAÁNSAN butorozott k önbejáratu 
szoba fürdőszoba használattal iladó, Cal. 
Regele Ferdinand 11. Gólya áruház Hr- 
deklődni a házfelügyelőnél. (3128) 

2 UCCAI szoba, konyha kiadó szeptem- 
ber 1-ére. Str. Gelu 34. (3129) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, villannyal 
1600 lejért. Str. Cicio Pop 22 (3181) 

KÖÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
fürdőszoba használattal kiadó. Str. Gen 

Berthelot 26. (3140) 
BELVÁROSI villában különbejáratu vi- 

lágos tiszta parkettes szoba üresen szept. 

1-ére kiadó. Str. Ciura 8. Bejárat Strada 

sSaguna 16.-nál. G142) 
NAGYON elegánsan butorozott szoba 

kiadó. Str Tudor Vladimirescu 15. (3146) 

KET iskolástiu vagy leány teljes ellá- 
tást kaphat jobb családnál. Cal. Marechal 

Foch 109., hátul ajtó 6. (3167) 
KET iskolás izraelita kislányt koszt, tel 

jes ellátással olcsón elvállalok. Str. Rege- 

le Ferdinand 103. S. M. 152) 
KIADÓ azonnalra különbejáratu szép 

parkettes szoba üresen, vagy butorozva. 

Irodának vagy üzlethelyiségnek is megfe- 

lel. Piata Miha! Viteazul 39., ajtó 7. (3164) 

ELEGAÁNS különbejáratu butorozott 

szoba külön fürdőszobával egy, vagy két 

örilembernek kiadó szepternber 1-ére. Str. 

Dacia 4. ajtó 3. 

LAKAÁST KERES 

HELYISEGET keresek kisebb üzem ré- 
szére Szénatér, Vágóhidtér közelében. C. 

Traian 38. Telefon: 25-67. (3118) 

aMozi 
CAPITOL MOZGŐ: A szerenád. Végig 

szereplők: Jeanette Mac Donald és 
Nelson Edy. A film előtt uj Para- 
mount világhiradó. 

SELECT MOZGŐ: A regiment gyermeke. 
Fősz.: Jeanne Boitel, az „Örvény" fe- 
feledhetetlenhősnője Constant Remyés 
Geabriel Farguette, a 9 éves csodágyer- 
mel 

THALIA MOZGŐ: Ma, pénteken a 7-ed 
napos Adventisták konferenciája 
miatt nincs előadás. Szombattól kezd- 
ve szenzációs kettés müsor: I. Stan és 
Bran, mint alpinisták. II. Oxfordi 
diákok. Robert Taylor világfilmje. 
Előadások: Szombaton és vasárnap 5 
órától folytatólagosan, hétfőtől pe- 
dig 3, 6 és fél 10 órakor. 

ROYAL MOZGŐ: Hatalmas szezonnyitó 
premier. 4 világsztár egy nagyszaábásu 
Hlmben: Joan Crawford, Margaret 
OSullivan, Robert Young és Melwyn 
Douglas a Kisértés órájá-ban. Csodá- 
latosan mély és emberi film, mely- 
ben az életnek egy drámája pereg le 
a néző előtt, mely az emberi szivek- 
hez szól. Előtte uj Metro hiradó. Szá- 
mozott helyek. Telefon: 3706. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. A marnei hős. Háboruban le- 
játszódó film, fősz: Albert Bassermann 
és Raimu. II. Büntény Broadwayn. Ka 
landorfilm. Fősz.: Warner Oland. 

RIO MOZGÓ: Ma 3, 6 és 9: Kettős müsor: 
I. A legjobb barát. Dráma. Fősz. 
Harry Piel. II. A harcias hölgyek. 
nevettető vigjáték. Fősz.: William Po 
wel, Myrna Loy, Spencer Tracy és 
Joan Crawford. III. Hiradó. Köv. mü 
sorunk: augusztus 28. szept. 3.: Harc 
az aranyért. Szines Wild-west film. 
II. A veszedelmes asszony. 

..................... 

-
 

- Csak szeptember 18-án kezdődik 
az iskolákban a tanitás. Bukarestből 
jelenti a Rador: A nemzetnevelésügyi 
minisztérium ujabb jelentést adott ki, 
amely szeptember 18-ra halasztja el az 
összes iskolákban a tanév megkezdé- 

nvomozást vezetett be: sét. 
- 

(ai59) 



" ő 
JOE STETI VIII évfolyam, 1839. AUGUSZTUS 27. sél. 

! özi 
tus 21-től k ; ; 

Mischbbscei mimiszternei ; gan ákból pedig 35 zászlóalit zterdel lengyclország készsédét jelentette ki 
felkereste őt a Magyar Népközösség íÍ 

déseket, amelyeket egy esetleses moz. 
egyik megbizottja, aki az állampolgár- p mMe orszással ógitásnal tenni fog. 
sági kérdésben a tömeges tisztviselői 

ANZIG.) A Schleswig Holstein né- 
áthelyezések ügyében és a különféle oosevelt ujabb békeüzenetet küldötti Nitlernek Mos 

: é 
hadihajó ideérkezett és a lakc 

hatósági eljárások kérdésében, vala: CIC lengyel allamió Válaszára hivalkozással - Rend. met hadihajó ideérkezett és a lakosság é kitörő ünneplésben fogadta 
punt ikola választá szabadságána kivüli ér deklődés kiséri a Szeniszek bDekhcakciójai is ador) ábora etén 
biztositá ügyéb kérte a miniszter 

" a é 
intézkedését azoknak a közbenjárágok JüDán filakozás az or 0sz-némei megnemtámadás, ék vaseee felhivják rogy lér ellen nak alapján, amelyeket a Magyar Nép- szerződés ellen 

be a kormányba, melybe Eden is veló- 
közösség legfőbb vezetői Bukarestben (LONDON) (A Dunaposta Táviratiben jelentse ki, miszerint hajlandó a szinüleg belépne. Alakitanának azután 
már megtettek. A miniszter kijelen- Iroda.) Henderson berlini angol nagy- lengyel kormánnyal a vitás kérdések egy szükebb kormányt, amelynek tag- 
tette, hogy behatóan foglalkozott ezek- követ Hitlernél tett látogatásával kap- általános és békés elrendezéséről tár- jai lennének: Chamberlain, Halifax, 
kel a kérdésekkel és az illetékes reszet- csolatosan - a látogatás után a fran- gyalni. A Havas iroda megjegyzi, hogy Simon, Chatfield, Attlee, Sinclair éz toknak előterjesztést tett az érintett cia, olasz és japán nagyköveteket is Roosevelt hasonló módon járt el a Churchill. : 
kérdések megfelelő megoldására. fogadta - állitólag az a hir terjedt el, csehszlovákiai események idején is (BERLIN.) Illetékes helyen kijelentet 
.. hogy Hitler a nagyköveteknek egy amikor ugyancsak két izben intézett fék az ujságirók előtt, hogy az időszerű 

Diákok-munkások vizipólóversenye. négyhatalmi konferencia megtartására táviratot Hitlerhez és Beneshez. Az kérdésekben vasárnap előtt nem vár- 
A na valami Törekvés uszógárdájának tett volna javaslatot. 4A hiradás még fisenettel kapcsolatosan az amerikai r ( jelenti 

töpp rajta kivül álló okból nem tud megerősitést igényel. külügyi hivatal közli, hogy Roosevelit (BERLIN. (Rador A Havas jelenté- 
egyesületének rendelkezésére állann a Ugyancsak Londonból jelentik, hogy Moscickynek adott válaszában a leg- e szerint a németormzági idegenek tö- 
KMSC versenyére és igy a vendégcsapat az angol közvélemény fokozott érdek- messzebbmenő elismerését nyilvápi- megesen hagyják el a Harmadik Biro- 
elmaradása folytán a KMSC a következő lődéssel várja a Németországból ér- totta a lengyel államfőnek engedé- lalom ferületét. 
vizipólómüsort állitotta össze: Szombaton kező hireket. Minthogy tegnap dél- kenységet mutató magatartásáért. USZTAMBUL.) (Rador.) Saracioglu 
délután KMSC-KAC II, vasárnap dél- után 6 óra óta Németországgal a tele- Ugyancsak Washingtonból jelentik, török külügyminiszter tegnap Papen 

után Déákok Munkások A ló atekoak /onösszeköttetést nem sikerült helyre- hogy tegnap Roosevelt 15 perces meg- német nagykövetet, majd az angol, 
jat eiegattaten több ü o állitani, a lapok kizárólag a hivatalos beszélést folytatott kormányának veze- francia, lengyel és görög követeket fo- 
e Bertalan keretből AMitja össze a ve helyről kapott közlésekre vannak utal- itő tagjaival. Szintén Washingtonból gadta, azután pedig kihallgatáson tett zetőség, mig a munkások csapatát Szabó, va. Londonban rendkivüli érdeklődés közlik, hogy az olasz nagykövet közölte jelentést a köztársasági elnöknek meg- 

Markovits, Weismahr, Svajkovszky, Jor- kiséri a Vatikánvárosból érkező hire- a külügyi hivatallal, miszerint az olasz I "eszéléseiről. A Stefani jelentése sze- 
dáky, Bázsa, Jeney, Hartig, Széplaki, Hor- ket. Ugy hirlik, hogy az angol ügyvivő király és császár rendkivül nagyra ér- [rtint politikai körökben különös jelen- 
váth keretből alkotják meg. egymás után háromszor tett tegnap tékeli Roosevelt békeüzeneteit és fára- tőségünek tartják Saracioglu és Papen 

- Külmissziói nap. Augusztus 27-én, va látogatást a Vatikánban, ahol később dozásait. megbeszéléseit. 
sárnap a belvárosi ret. jempomkan leteni megjelentek a francia, lengyel és olasz A RADOR RÖVID TÁVIRATI (TOKIŐ.) (Rador.) A japánkormány 
álelőtt ini geatáni is szentszéki nagykövetek is. Ezek a láto- JELENTÉSEI a Domei iroda jelentése szerint elhatá- 

kelomrnat báye perselyes adományo- gatások nagy feltünést keltettek és (SZTAMBUL.) Péntek este rendki- rozta, hogy tiltakozik a német kor- kat a külmisszió céljaira forditják. arra számitanak, hogy a Szentszék vüli minisztertanács foglalkozott a mánynál a német-orosz szerződés meg Házasság. Dr. Varga Aladár kór- béketevékenységét fokozni fogja. nemzetközi helyzettel. kötése ellen. A hir még megerősítésre házi főorvos (Budapest) és Vitéz Györ- A LENGYEL ÁLLAMFÖŐ (LONDON.) A Havas jelentése sze- szorul. Ugyanakkor közlik, hogy Japán 
gyi (Kecskemét) Budapesten házassá- TÁVIRATA AZ ANGOL rint a német nagykövet azt ajánlotta hazarendelte alattvalóit Európából. 
got kötöttek. Tanuk voltak ár. vitéz KIRÁLYHOZ az Angliában tartózkodó német alatt- (POZSONY) Szlovákiában hir sze- 
Varga Lajos törzsorvos egyet. magán- v ARSÓ.) (Dunaposta.) Moscicky valóknak, hogy a legrövidebb idő alatt rint egyre jobban erősödik az a mozga tanár és dr. Varga Sándor ok. egyetemi lengyel államfő táviratot intézett az térjenek vissza hazájukba. lom, amey a Lengyelország által mult 
tanár. angol királyhoz, amelyben legmelegebb (BERLIN.) (Havas.) Azokról a hirek- év során elvett ötvenkét szlová falu 
- Rendőri krónika. Tegnap délután az köszönetét tolmácsolja az angol-len- 7ől, miszerint a müncheni kongresszust és város visszaadását kivánja Szlovákia : / * 

lenül ös 

Izvorul Cruciului-i csendőrség telefonon el szerződés aláirása alkalmából VI. [három hétre elhalasztanák, illetékes részére. z előze 
értesitette a kolozsvári rendőrséget, hogy örgi királynak kifejezve azt a re-helyen kijelentik, hogy ilyen tervről (LONDON) (Rador) Az angol-len- Zdabb 
atól ovaa eneem ken ményét, hogy a szerződés aláirása csak semmit sem tudnak. gyel kölcsönös támogatási szerződést emelket 

; . ; ; ; ; (OTTAVA.) (Reuter) Mackenzie- pénteken Halifax, illetve Racinsky 
gázolta Balázs Gyula 8 éves pásztorfiut, folozni fogja a E 1 gst ap csolg King nemzetvédelmi miniszter kije- gróf londoni lengyel nagykövet alá 

aki sulyos sérüléseket szenvedett és válsá- tait és az egyenlőség és igazságosság lentette, h kanadai repülők fel- irták a 
gos állapotban szállitották be a bánffyhu- nagy elvei melletti küzdelemben a lentette, hogy a a da MOSZKVA Rad Az angol 
nyadi kórházba. A rendőrség emberei azon megerősödés ujabb bizonysága lesz. készülten állanak, hogy haditámasz- ( A) (Rador) abgol 
nal intézkedtek, hogy a városba befutó TOKIÓ TILT AxKOZIK Pontjaikra utazzanak. aranytartalék védelme miatt egyelőre: 
gázoló gépkocsit feltartóztassák. Ennek so 

(BRÜSSZEL.) Tegnap rendkivüli mi- szünetel a valutakiegyenlitő alap mü- 
rán azonban megállapitották, hogy az autó (TOKIÓ) (Dunaposta.) Az Agence nisztertanács volt és szó van a parla- ködése. 

hálátlar 
tesen is 
való bir 
ténetét. 

. 

Egye!' 

azelőtt egy félórával a városon keresztül Telegraph közlése szerint a japán kor- ment rendkivüli összehivásáról is. (BERLIN.) Tegnap Hitler hosszabb aa 
tovább folytatta utját Nagyszeben felé. mány utasitotta . berlini nagykövetét, (PARIS.) A francia sajtó hangja a megbeszélést folytatott Göringgel, ant an ny endárkapitány ebben az hogy másod izben is tiltakozását jelen: Havas jelentése szerint a legteljesebb Brauschitsch tábornokkal és Raeder vagy al 
irányben tövább folytalja az intéedést se be Berlinben a német-orosz meg- nyugalmat és önbizalmat mutatja. tengernaggyal. t ravat el ere Atieüyia ktátő a rera nemtámadást szerződés aláirása miatt. TONDON) Chambeuin am miniifar (GIBRALTÁR) Hat angc torpedé- agy R örseget hogy a Dermata bőrgyár hátam: 4 japán követ tiltakozását erélyes mó- pénteken este 11 óráig tanácskoztak. A romboló Angliából jövet ideérkezett. előtt ne 
gött a Szamos medrében egy női hulla fek don meg s ismételte a berlini külügy- miniszterelnök időközben fogadta Ken- Még további torpedórombolé. és több hivatal 

szik. Azonnal kiszállottak a helyszinre az minisztériumban. nedy amerikai nagykövetet és Kings- cirkáló érkezését várják. . lsztyes 
ügyeletes rendőrkapitány, valamint a ke- ROOSEVELT UJABB BÉKE- ley Wood légügyi minisztert. SINGAPORE.) (Reuter.) 23 német, lik, röv 
k iszttorvos de egds méeike ÜZENETE (VARSÓJ Lengyei részről cáfolják, akik Singaporéból Hollandia felé indul ken lelv ett eeníteat, inditot- pelt hogy Lengyelország Danzig felé eső tak, a német főkonzul felhivására. horv a Csenc 
nosságáb amelynek zdee vieldtites ub el la tezeg ergt katárait leséta volna. azonnal térjenek vissza, hazafelé vet- enitoltak kveett bonctani inté- mitás szerint pénteken este 10 óra- (VARSÓ.) Az éjszakai express betört ték utjukat. Elindulásuk lkalmából a Volga 
zetebe. - Az I. kerületi rendőrség eljárást kor Hitlernek. A hiradást az amezikai ablakokkal érkezett a lengyel főváros- kijelentették, hogy remélik, hosv rö- Don (19 
inditott Grigoras Ioan kolozsvári vasuti külügyi hivatal is megerősiti. Roosevelt ba. Állitólag német területen kövekkel videsen visszatérhetnek. ; na (178 
munkás ellen, aki az éjszaka folyamán it- Moscieky lengyel államfő válaszjegy- megdobálták. (LONDON.) George Lansburry, az (1547 k 
tas állapotban a Cotita uccában sulyosan ékére hivatkozva arra kéri Hitlert (LONDON.) A hatóságok Hoare bel- ismert békebarát Hitlerhez és Sztalin- a d05 
inzultálta az ott szolgálatot teljesitő rend- lorsrággat szerübeni ellen- ügyminiszter intézkedése alapján kü- hoz táviratot intézett, amelyben kéri gerhez öréke alák őt szete utasitottal á o hajlandó bélés formában elin- lönféle védelmi intézkedéseket tetek. őket, hogy mentsék meg a békét. Baikal, pene eazakat fiucti kelozyvó 1é egése nbesz nevében A hirek szerint az angol hadsereg (ATHÉN.) A mezőgazdasági szövet- pant te 
ri pénzüeyizgató, japunk tién etet ke z émetora, á kepülj e a vi- azonnal harcba léptethető, hadilétszá- kezetek gyülésén Metaxas. miniszter- Szovjet 
ag aiasokat hogy Aer 29-én és szülyt öoseval megjegyek hogy a ma 800 ezer jól kiképzett ember, mely- elnök többek között kijelentette: A nkm A 8ő-án délután 3 órától 7 óráig fizetik ki lengyel köztársasági einök válaszában ben nincsenek beleszámitva az ernlér világot felforgató vihar közpen a ké szerint 
a kolozsvári pénzügyigazgatóságonn Az közölte, miszerint beleegyezik a köz- tesen hadiszolgálatra jelentkezők. rög nemzet katonailag felkészül de kereksé egyes fizető pénztáraknál kifüggesztett etlen tár. valásokba és a békés kibon- (VARSŐ.) Egyes német lapok arról ugyanakkor folytatja jövőjének békés Csak a téblékor tüntetik fel A, B, C sorrendben kozásb jd igy fol tatja: Ön több irtak, hogy Stettinből Königsbergbe megszervezését is. osság 
azt. hogy melyik fizető. ablaknál, milyen ta zás a, mai e Honmadik igyekvő három német repülőgépre 4 (BERLIN.) A Harmadik Birodalom fle 10 kezdőbetüs nyugdijasol eszenatk ir eaanoszljozia,, hogy követelemé- lengyel légvédelmi ütegek rálőttek. területét elhagyta az utolsó angol uj 11-féle lom meggátolja a békés megoldások utjait követni és német gépek egyike iltett ne 1é dósitók janiglenes székhelyéül Koppen: pet tai ; i és é ü i já vedt, mire a parti ütegek figyelmezte- hágát választották. 528 sz SZTIPOTT A KÖZELI az Mósetela elöl eeatáára tésül feléje lőftel és elkor a gép elté: . z8 az 
MELEGVÖLGY KÖZSÉGBEN. Az térni. geie közvetlen tárgya- vozott. Kifejezetten azonban nem 15-- Nem engedélyezték a magyaror. kirgisz, 
éiiel 2 óra tájban a közeli Melegvölgy 1á emi m en tő eljárás utján a tek reá egyetlen német gépre sem. szági nyilasok vasárnapi gyülését és fel török, alea, calta közgében z let két rszág ellentélett békés uton ren- RÖVID TÁVIRATI HIREK vonulását. Budapestről jelenti: A ma- met, 0. 
zett Dop Hje házában A lángok hatal- deeni lelet zámitamt karo ae (BERLIN) A Lufthansa társaság gyarországi nyilaskeresztes párt vasár. tun pöeyével terledtek tevéli f ó z 99 n kell elvesztenünk a reményt, összes külföldi járatait beszüntették. nap a Budai Vigadóban nagygyülést murd 
szomszédos épületek, Az i üe rt a modern emberiség a nem- (RÓMA.) Biztonsági okokból szaem- akart tartani, majd felvonulást rendez- pontjál 
nyal és a terméssel elpusztul tak A ék zatköri békét mindennél többre becsüli tember 3-ra fegyverbe hivták az 1903 ni a német és olasz követségek előtt. egdi e elentés A kolopv are okkal boldo itóbb jövőnek nézhat és 1913. korosztálybelieket. Jelenlés [Dr. Éliássy budapesti rendőrfőkapi azonba 
Samarianu kapitány vezetése Alatt kat i b e békés kibonti ozással. Nyo- tehát hat korosztály van fesvverben közrendészeti okokból sem a gyülés egység 
nultak ki a helyszinre és eugó munát abékog kérem ö hogy saját amihez még a müszaki csapatokból 68 lsem pedig a felvonulást nem feldnal feltttekák a nzabeló láteo nieté maga kormánya és a birodalom nevé- hivottak nagy létszáma járul. Augusa Ilyezte. erele 
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1. 

Meglepetések korszakában élümk: 
yszólván minden nap történik valami 

ölekzetelállitó esemény. Szinte már 
rmészetes állapotunknak mondhat- 
ók az elképesztő, vagy meghökkentő 
elenségeknek ezt a forgatagát. S ugyan 
i lehetett meglepőbb, mint a leg- 
tóbb létrejött német-orosz gazdasági 
az azt nyomon követő meg nem tá- 
adási egyezmény? És mégis: ez a le- 
etőség már hosszu hetekkel ezelőtt 
jőre vetitette árnyékát. Még májusban 
ire járt, hogy német-orosz gazdasági 
irgyalások vannak folyamatban. Ak- 
or egy esetleges meg nem támadási 
ezmény lehetőségéről is szó esett. 

Berlin és Moszkva között el sem lehet 
gpzelni politikai közeledést... Csak a 
azdasági kapcsolatok rendezéséről van 
6* - idéztük julius másodiki 
unkban a berlini szovjet nagykövet- 
ég cáfolatát. De nyomban hozzáfüztük: 
Gazdasági egyezségek rendszerint hi- 
t jelentenek a politikai kapcsolatok 
é. Az események ime igazolták fel- 
jésünket. Szovjetorszország tekinté- 
e ugyancsak megnőtt. Hiszen a világ- 

biró Anglia és a gigászi erejü Harma- 
iik Birodalom jónak látták versenyezni 
b barátságáért. A verseny egyelőre 
Derlin győzelmével végződött... Az el- 
mult 15 esztendő során sokan és sok- 
szor foglalkoztak a szovjetek szövetsé- 
ges köztársaságával. És bizony csak ke 
vesen irtak hizelgően róla. Mint any- 
nyi más esetben, valószinüleg ebben is 
a középuton áll az igazság. Oroszország 
véráztatta földjén egy beláthatatlan kö 
vetkezményekkel járható kisérlet folyt 

és folyik még napjainkban is. A cári 

birodalom tüzben és vérben menthetet- 

lenül összeomlott s a romokon egy ul, 

az előzönél hatalmasabb s most már szi 
lárdabbnak látszó államépitmény falai 

emelkednek. Azt hisszük, nem volna 

hálátlan feladat elfogultságoktól men- 

tesen ismertetni ennek a példa nélkül 

való birodalomnak a rövidre fogott tör- 

ténetét. 

2. 

Egyetlen cikk keretében legfeljebb 
csak vázlatosan foglalkozhatunk a rop- 

pant anyaggal. A részleteket mellőzzük, 

vagy alighogy érintjük. Mit mondanak 

a hivatalos adatok: Oroszországnak, 

vagy Rossziának - ahogy a háboru 

előtt nevezték - most Szovjet-Unió a 

hivatalos neve. Oroszul: Szojuz Szocia- 

Hisztycseszkich Szovjetszkich Reszpub- 

lik, röviden SSSR. Az európai területe- 

ken kivül kiterjed egész Észak-Ázsiára 

a Csendes óceánig. A legnagyobb euró- 

pai folyók hazája. És pedig ide tartozik 

a Volga (3770 km.), Dnyeper (2150 km.), 

Don (1860 km.), Káma (1860 km.), Dvi- 
na (1780 km.), Pecsora 1500 km.), Oka 

(1547 km.), Dnyeszter (1354 km.), Desz- 

na (1050 km.), Donyec (1180 km.) Ten-
 

hasonló tavat, mint a Kaspl, 

Baikal, Balkas, Aral stb. szintén rop- 

pant területeket foglalnak el. Az egész 

Szovjet-Unió kiterjedése 21,534.400 

nkm. A legutóbbi népszámlálás adatai 

szerint 165,768.400 lélek lakja. A föld- 

kerekség második legnagyobb or 

Csak a brit birodalom mulja felül. La- 

kossága vegyes összetételü. Negyvenegy 

féle 100.000 lélekszámot meghaladó, 

ii-féle 50-100 ezer lélek között inga
- 

dozó, 30-féle 10-50 ezerig terjedő 
né- 

pet tartanak számon. Lakosságának 

52.8 százaléka nagyorosz, 21.2 s
zázalé- 

ka ukrán, 3.3 fehér orosz, 2.7 kazak- 

kirgisz, 2.7 üzbég, 2 tatár, 1.8 zsidó, 1
.2 

török, 1.1 örmény, 0.9 mordvin, 0.8 né- 

met, 0.8 csuvas, 0.7 tadzsik, 0.3 len
gyel, 

0.5 turkmén, 0.5 kirgiz, 0.3 százalék ud- 

murd stb. Népesség és kultura szem- 

pontjából Oroszországot még nem
 lek- 

ia eddig egységes nép. Nincs kizárva 

azonban, hogy ebből a szemp
ontból is 

egységes lesz az ország, mert kevés 

főöidnek látszik ugy meg az assz
imiláló 

ereje, mint az orosznak. Vasutvo
nalai- 

nak hossza körülbelül 95.000 
km. Hajóz 

hazó viziutjai ennél is hosszabbak, lé
gi 

vonalai meghaladják az 50.000 km-t. 

Nyersanyagforrásai kimerithetetlenek. 

e asi apora a 

Oroszország 
Irta: HALÁSZ JÖŐZSEF 

következő: 

A cári uralom alatt mély szakadék volt 
a közép, illetve felső osztály és a nép 
között. A lakosság óriási hányada irás- 
tudatlan volt. A forradalom óta roppant 
összegeket áldoznak a népoktatás cél- 
jaira. A forradalom előtti Oroszország 
kiemelkedőbb eseményeiről nem sza- 
bad megfeledkezni. Egykoru és későbbi 
adatok szerint a mai Oroszország terü- 
letének legrégibb lakói a szláv és finn- 
ugor törzsek voltak, amelyeket a Szár- 

mát-sikságon a Skandináviából jött nor 
mannok - tehát germánok - varrég, 
vagy másnéven rusz nevü törzse egye- 
sitette egy államhatalom alatt. Az első 
dinasztiaalapitó Rurik (862) volt. Az 
akkori állam központja Novgorod, ké- 
sőbb Kiev lett. Krisztus után 1000 tá- 

ján Vladimir fejedelem alatt vették fel 
az oroszok a keresztséget, még pedig 
annak görög-keleti ágát. Nem sokkal 
később véres belső viszályok törtek ki 
a hatalomra törő nagybirtokos urak kö- 
zött, ugy, hogy Oroszország a XI. szá- 
zad közepén több kisebb fejedelemség- 
re bomlott. Bár azért elismerték a kie- 
vi nagyfejedelem fennhatóságát. Száza- 
dokig tartott a civódás s ez megköny- 
nyitette Dzsingiszkán és utódai mongol 
jainak előretörését. A tatárok uralma 
200 évig tartott. 

4. 

Ennek megszünte után akkori feje- 
delmük Moszkvába tette át székhelyét. 
A későbbi Nagy Iván cár (1482-1505) 
visszaállitotta az ország függetlenségét. 
Utódai közül Rettenetes Iván a legvére- 
sebb kényurak egyike volt. Uralma 
alatt foglalták el a kazáni és asztrakhá 
ni kánságokat. A Rurik család 1598-ban 
kihalt és ismét embertelen vetélykedés 
következett az uralomért. Végül 1613- 
ban a Romanov dinasztia került uralom 

ra. Nagy Péter cár (1689-1725) ala- 
pozta meg a gátakat nem ismerő orosz 
hóditó politikát. Tüzzel-vassal átformál 
ta az állam életét és minden nemzeti és 
vallási hagyomány ellenére európai mü 
veltséget és szokásokat honositott meg. 
1703-ban ő alapitotta Szentpétervárt, 
amely a forradalomig az orosz biroda- 

lom fővárosa volt. II. Katalin (1762- 
1769) folytatta Péter hóditó politikáját 

s többek között elősegitette Lengyel- 
ország felosztását is. A törököktől elfog 

lalta a Fekete tenger északi partvidé- 

két és a Krimi félszigetet. I. Sándor 

(1801-1825) Finnország és Besszarábia 

elfoglalásával gyarapitotta az orosz bi- 

rodalmat. A későbbi uralkodók - köz- 

tük I. Miklós (1825-1855), aki a ma- 

gyar szabadságharc leveretése körül 
játszott szomoru szerepet - us csak 

hóditó politikát folytattak. Egytől- 

egyig féktelen kényurak voltak, akik 

befelé vaskézzel törték le a mindegy- 

re növekvő elégületlenséget, kifelé pe- 

dig szakadatlan hóditó háborukkal 

nyugtalanitották a környező országokat 

és népeket. II. Sándor (1855-1881) ural 

kodása során ugyszólván állandósultak 

a forradalmak Oroszországban. Noha ez 

az uralkodó 1861-ben felszabaditotta a 

jobbágyokat, a nihilisták mégis merény 

letet követtek el ellene. III. Sándor a 

pánszláv politika jegyében befelé és ki- 

felé egyaránt rengeteg bajt okozott. Az 

ő utóda volt II. Miklós cár, aki 1897- 

Dben szövetséget kötött a franciákkal. 

Ennek a szövetségnek tudvalevőleg 

döntő jelentősége volt a későbbi euró- 

pai politika kialakulásában. 

5 

Miklós alatt tovább folytatódott a 
hóditó politika. 1900-ban megszállott

ák 

Mandzsuriát maid Kore
ára is igényt 

a pirodalmat közigazgatási tekintetben tartottak, mire azonban a japánok had- 
eljesen átszervezték. Az uj felosztás a üzenettel feleltek. A háboru - mint 

tudjuk - az oroszok vereségével végző 

terület lakosság föőváros 
Orosz szovjetköztársaság 19,993.400 113,983.200 Moszkva 

Ukrajna 452.000 31,812.020 Kiev 
Fehér Oroszország 127.600 5,439.400 Minszk 
Transz-Kaukázia 185.700 7,074.000 Tiflisz 

Uzbekisztán 186.200 4,918.400 Taskend 

Turkmenisztán 443.600 1,268.900 Ashabad 

Tadzsikisztán 145.900 1,183.100 Stalinabad 

Az egész Szevjet-Unió 21,534.400 165,768.400 Moszkva 

dött. Ennek következményeként belső 
forrongások törtek ki az egész roppant 
birodalom területén. A cár Witte ak- 
kori miniszterelnök tanácsára valami 
alkotmányfélét adott a népnek. Csak- 
hogy ezzel már nem tudták a felzudult 
tömegeket kielégiteni. Véres forrada- 
lom tört ki, amelyet a katonaság igény- 
bevételével letörtek. Százszámra végez- 
ték ki a forradalom vezetőit, tömérdek 

ember börtönbe, majd a szibériai szám- 
üzetésbe került. Ámde mindennek 
ellenére a hamu alatt tovább izzott a 

parázs. Végül is a világháboru kitöré- 

se egy időre gátat vetett az elégületlen 
tömegek mozgolódásának. Oroszország 
óriási erővel vetette bele magát a há- 

boruba. Irtózatos emberi és anyagi ál- 

dozatokat hozott s végül is semmi kéz- 

zel fogható eredményt nem tudott el- 

érni. 1917-ben aztán betelt a mérték: A 

katonaság a polgári lakossággal össze- 

fogva, fellázadt, megdöntötte a cári 

trónt, majd a forradalom szörnyü for- 

gatagában megvetette az uj Oroszor- 

szág alapjait. Csakhogy előbb még a 

borzalmak és szörnyüségek áradata zu- 

dult a vérben fuldokló birodalomra és 

szerencsétlen népeire. Ellenforradalom, 
ellenforradalmat követett. Egykori cá- 

ri tábornokok és más főtisztek a rop- 

pant kiterjedésü ország különböző tá- 

jain seregeket gyüjtve ujra meg ujra 

megkisérelték visszaállitani a régi ren- 

det. A forradalom hivei azonban fana- 

tikus elszántsággal védték a megszer- 

zett hatalmat. Száz és százezer ember- 

élet és felbecsülhetetlen anyagi érték 

pusztult el ezekben a harcokban. Végül 

is a vörös hadsereg fokról-fokra legyür- 

te az ellenforradalmár seregeket és a 

bolsevista párt elvitathatatlan ura lett 

Oroszországnak. 

6. 

Az ellenforradalmak leveretése után 

a bolsevista Oroszország lassanként 

megszilárdult s a többizben módositott 

szovjet-alkotmány is. Jelenleg a leg- 

főbb hatalom a központi nagyszovjet 

kezében van, amely 1781 megválasztott 

képviselőből áll. Ezeket az egyes tarto- 

mányok külön szovjetjei választják. A 

központi szovjet két esztendőnként ülé- 

sezik. Dönt az egész birodalom legfon- 

tosabb kérdéseiben, mint a háboru és 

béke, a gazdasági rendszer módositása 

stb. Az irányitást a két kamarából álló 

végrehajtó bizottság gyakorolja. Ennek 

volt a főtitkára Lenin, ma pedig Sta- 

lin. Ő a tulajdonképpeni államfő, aki 

szinte korlátlan hatalmat gyakorol. Mig 

a szovjetek központi végrehajtó bizott- 

ságának elnöke csak reprezentativ sze- 

repet tölt be. A kormánynak a népbiz- 

tosok tanácsa felel meg. A gazdasági és 

politikai formák csak számos próbálga- 

tás és kanyargó kitérések után jutot- 

tak el mai fejlettebb alakzatukig. 1918- 

ban szocializálták a nagyüzemeket, ké- 

sőbb teljesen megszüntették a mag
ántu 

lajdont. Döntő feladattá vált a paraszt- 

gazdaság termelő erőinek fokozása. 
E 

fekintetben is sok zökkenő következett. 

A szovjet kormány legfontosabb fel- 

adatának a nagyipar tejlesztését 
tekin- 

tette. Ebben a kérdésben azonban 
igen 

sulyos ellentétek támadtak Trotzkij 
és 

Stalin között. Lenin halála után 
(1924) 

Zinovjev, Kamenev és Stalin há
romta- 

gu bizottsága .Ilt Oroszország élén. 

Trotzkij nyil ellenzékbe ment ellenü
k 

A forradalom vezérei között 
tehát meg 

kezdődtek az ellentétek, amelyek ké- 

sőbb a hiat tömegpörökre, 
majd szá 

mos egykor nagyhatalmu 
vezető kivég- 

zésére vezettek. 

7 

Moszkva eleinte távol tartotta m
agát 

-oser.. 
történelmi szerepe táció Kina felé fordult, ahol tagadha- 

tatlanul jelentős eredményeket értek el. 
De éppen ezért igen éles ellentétek tá- 
madtak Moszkva és London között, 
mert Anglia nemcsak kinai, de egyéb 
ázsiai érdekterületeinek nyugalmát fél. 
tette a bolsevikiek előretörésétől. 1921- 
ben Törökországgal kötöttek barátság 
szerződést, majd a génuai konferenciz 
alkalmával az akkori német köztársa- 
sággal is megegyeztek. A rapallói szer- 
ződésben a német kormány elismerte a 
szovjetet. Berlint Róma is követte ezen 
az uton, végül Franciaország is felvette 
a szovjettel a diplomáciai kapcsolatot. 
Anglia 1924-ben állapodott meg Szav- 
jetoroszországgal a diplomáciai kapcso 
latok felvételetárgyában. Az Északame 
rikai Egyesült Államok sokáig vonakod 
tak elismerni a szovjet kormányt. Ami 
kor azonban Japán egyre inkább veszé. 
lyeztette az Unió keletázsiai érdekeit, 
Washington végre 1933-ban egyezséget 
kötött Moszkvával. Egy évvel később 
Olaszország közbenjárására Magyaror- 
szág is felvette a diplomáciai kapcso- 
latot a szovjetekkel. A Hitler uralom 
hatalomra kerülése után megszakad- 
tak a politikai kapcsolatok a Harmadik 
Birodalom és a komunista Oroszország 
között, noha a rapallói egyezmény értel 
mében a gazdasági forgalmat tovább is 
fentartották. Angliának nem kis része 
volt abban, hogy a németek elfordultak 
az oroszoktól. Csakhogy hiba csuszott 
az angolok számitásaiba, amennyiben 
Németország helyét nyomban a fran- 
cia köztársaság foglalta el a szovjet ol- 
dalán. Eltekintve a gazdasági lehetősé- 
gektől, Franciaország veszélyeztetett 
biztonságának védelmét is szemelőtt 
tartotta az egyezség megkötésekor. Ang 
lia most már egyre inkább azon volt, 
hogy maga is megbéküljön a szovjetek- 
kel. Eden akkori népszövetségi minisz- 
ter Moszkvába utazott és sikerült is át- 
hidalnia az ellentéteket. 

8. 
A francia-orosz katonai szövetség el- 

len annak idején a Harmadik Biroda- 
lom a legerélyesebb tiltakozást jelentet 
te be. Szovjetoroszország most már 
egyre intenzivebben érdeklődni 
kezdett Európa függő kérdései iránt. 
Mint a Népszövetség elnökségének ál- 
landó tagja, módja volt befol gya- 
korolni számos kis és közép m belső 
életére is. 1936-ban az akkor kitört spa 

nyol polgárháboruba is beleavatkozott, 
pénzzel, hadianyaggal támogatva a köz 

társaságot. Mindennek ellenére a világ- 

politika fordulatai ugy hozták, hogy 

Oroszország sorsdöntő tényezővé vált. 

Nagymértékben elősegitette ezt a lehe- 

tőséget a belső konszolidáció egyre erő- 

teljesebb megszilárdulása. Gazdasági 

téren a szovjet kétségbevonhatatlanul 
roppant teljesitményeket ért el. Első- 

rendü gyáripart teremtett és a mező- 

gazdaságot is olyan nivóra emelte, hogy 

vetekedik bármely más állam hasonló 

termelésével. Az első ötéves gazdasági 

terv legnagyobb és kétségtelenül leg- 

merészebb cselekedete a mezőgazdaság 

kollektivizálása volt. Már 1933-ban az 

orosz parasztságnak több mint 60 szá- 

zaléka kollektivizált termelési formá- 

ban dolgozott. Ekkor már hatalmas ga- 

bonafeleslegekre tett szert a szovjet- 
kormány. De még ennél is nagyobb je- 
lentőségü, ahogy az iparban megvalósi 
tották az ötéves tervet. 1930 végélg meg 

kétszerezték a háboru előtti ipari ter- 

melést. Széditő iramban folyt a gigan- 
ükus termelési egységek: a Dnyeprosz- 
troj villamos energia központjának, a 
Don, Ural, Kusneck és a távolkeleti 
iparvidékek kiépitése. A második öt- 

éves terv részintazelsőfolytatására, rő 

szintahibákkijavitására törekedett. Al 

nehézipar kiépitésének üteme meglas- 

sudott és a fősulyt most már a szállitás 

és a fogyasztási cikkekkel való ellátás 

megszervezésére helyezték. Ezzel az 

utolsó években az orosz tömegek élet- 

nivóját hatalmasan emelték. Szovjet- 
Oroszország konszolidációját, vagyis 

gazdasági és katonai erejét jelenti két- 
segkivül az a tény is, hogy ugy az an- 
gol, mint a német birodalom még a leg- 

nagyobb áldozatok árán is arra töreked 

tek, hogy megnyerjék a barátságát. 

Megdőlt tehát az a terv, hogy a Szovje- 

tet kikapcsolhassák az európai politiká- 

ból. 

Nyugat-Európától. A komrmunista agi- 



IU ; 
JÓE STÉT? VIII. évfolyani, 1. AUGUSZTUs o
A
 . Aprékhirdetések KÖTÖTT ÉS ROVIDÁRU szakmában VILLANEGYEDBEN 2 egészséges na, 

APRŐHIRDETESI ARAINK: Szavan- MINDEN II 

nagy jártassággal biró kiszolgáló leányo- nagy szoba, konyha, kamra, vizvezetél kat felveszünk. Hercules áruház. Ciuj, C. adó 1400 lej. Str. Tebel 1b. ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési TUDJ A MIEG 
- 

09 

eknök nemet mevelőnőt megfelelő tos lakás, modernhalóés komoinal a iskolával 3 és 4 éves gyermekeim mellé. és konyha felszereléssel negyed, esetj, 

Regele Ferdinand 8. (0168) CALEA Decebalon 2 szobás ös dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 18 lej. Erdeklődni lehet Ing. Fep Virgiliu, C M. félévre szept 1-től elutama miatt 
sak portózott jelizés joveleket gvábbi foch 51-a. 6-18 óra között. (s030) adó Eet. Schmidt, Sir. T. Viadimiresem 
unk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 

- 
2 

velekre válaszolunk. Apróhírdetéseket UGYES munkásokat keresünk. Fabrica (30 de Basmale Schul, Cluj, Str. Salcám 27 sz. ISKOLAÁS gyermeket beljes aellát. 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

(3062) elfogad orth. zsidó uricsalád, Cal 

lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tél 
n 

tt ve fel. H 
Rerdinand 97-98. ajtó 5. 

este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 5 [) FIATAL bejárónőt keresek egész napra. - 04 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. LE! Str. Fericiri 29. b68) KIADOK azonnalra különbejáratu ROMANUL Bbeszélő gyakornok leányt szobák félezuterin tetbeték spemen VILLANYONDOLALAS külföldi med- részletfizetésre iete St. HRez Maria a8. 084) am Bármikor zka e sakunaa a 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem vásárolhat női és férti GYERMEKSZERETŐ nőt keresek, aki 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyelc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 Hölgyfodrászszalon. (2919) 

z zzzkzzz 
GYERMEKKOCSIRA van szüksége? 

Gyári árban beszerezheti Premier gyer- 
mekkocsi gyárban, Cluj, Str. Anton Pan 6. (2520) 

ADAS-VETEL mat keresek. Ajánlátokat "Sürgés jeligére 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns ÖCSKA ruhákat télhka és gyémánt köveket megveszek. Takaré- igen nagy választé ossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner Str. Regi inasztélben eladok. Grüntfeld, ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. VESZEK 1 millió 300 ezer lej értékben r2531)). VEs mi ezer VASKALYHAK eladők Értekeznk St. tetazó,okarhan levő kérházat, Duca 3. Házfelügyelőnél. (1978) ba kérek (2984) 

. , , 
CLUJON Cal. Decebal 21. számu ingat- ELADÓ Cluj Someseni ut elején h áz. Rosenberg kádármesber. Dej, Tg. de vite mes sze konyha, speiz, pince olcsón, St 

lant elcserélném brassói ingatlannal, ag hely 278 négszögöl és a Str. Regala ö8 sz 10. (V2649) ebeai Sürgősen e i Ha eladnám. 202 ) alatti házhely, 126 négyszögöl. Ért.: Dr. *LsELEK Érd.: délután 6 óráig (3058 ma 

lzASTELEK jutányos áron eladó Str Fersigan Remulu ügyvédnél, Clul sSt OLOSON adok zongora órákat kezdők- BORBELYÜZLETNEK és nől fedrám 
Niel . Tisti Rez Carol N.1s (z04) nek és haladóknak, diplomás zongorata- céljára legjobb helyen kisaó üölethelymeg IC 
ELADÓ vagy kiadó Str. Andrei Mure- ELADÓ 2 cserépkályha 70 köbméter. A. 

minden munkán kivül egy ikergyermekre 2 SZOBÁS komfortos etmeleti 
is vigyáz r évrem leu t sszal uj házhan októberre i Sze NEMET-francia idősebb nő marestetik van sa ; Fex Pedagógiai szakiszmenettel előny- fürdőszoba használa ben. Cim a kiadóban. (3091) a Masaryi 19. ttal JORAVALÓ szakácsnőt, aki vengéglői KÜLÖNBEVARATU butorozott szo 
főzéshez ért, keresek. Str. Decebal 45 fürdőszebával, esetleg kis konyhával m 
a kök e e használatra kiadó. Str. Gh. Bie lelrezdőmizetéssel felvétetnek Ismer ő uj házban medern garzonia é ; 2 (2653) kátok Str. O. Iosit 6. élyaértház m KERESEK egy KIADŐK ageok, betonozott naktár 

det azonnali belépésre, fizetés megenyesés helyiseget ca" erdimand szerint. Kiszolgált katona előnyben. Esz si Be 2 (3052 
rla Russu, Cámpia Turzi (VT2684, .. ! JO kádársegedet felveszek jó fizetéssel. CALEA Motlor kernyékén kiadó kell 

cipőket 
elsőrendü mainőségben leszállitott olcsó árak mellett. 

ARCO" STRABA MEMORANDULUI 25. 

mti 
he 

a
 

.
 

vagy kia í Mure 
. Ugyanott komplett árjávor há- lakással havi 2200 „REiztes megélhet 

etek o áz etálló gazdasági épü- Densusianu 8. fél0s) eroba veanottkat al kegelt en Értekezni Kozák letván bőrüzletében 
letek 1 hold lucernáskerttel. Kamilii, Str. Eey szobai Vesta samot kályha eladó. nand 77., földszint jobbra, apartement 1. Mihai Viteazul i5. (300 a ki 
Beanu a 500 ea B8b0 lgjén Str. Bucovina 24. ajtó 8. (3097) 093) 4-5 helyiségből alló üzlethelyiség kiad 
FEL parcella 500 nm. lert eladó FLADÓ uj vVisszamaradt ablakok ajtók. SZAKSZERÜ gyermekkocsi javitásokat, vendéglőnek, vagy bodegának. Str. Ghe Sz0 

lona Málestin Értekezni Str. Flettoses Str. edle 1. sz. (3089) festést, kárpitozást és mindennemü nikke- rescu 1. (070) épl : 

27. sz e ze ELAD jobbkaru § Singer bőrvarrógép. lezést olcsó árak mellett eszközöl Premier KIADÓ egy szoba és konyha fürdészob Hen 
tamuenretzzzo eregen 1 Megtekinthető d. u, 4-6 Cluj, Str. Anton Pan é. (T2521) uj modern házban else i és a 

MAKULATURA, ujságcsomagoló óráig. (30922 MENCU étlap szerint 18, vacsora étlap adó egy garzonlakás. a ler 
pir kapható 10kg-es tételekben a ki PARCELLA eladó Someseni fürdő kö- szerint 12 lej. Kihordásra is. Este gratar 

nökr 
adóhivatalban. zelében, a3900 lej. Erd.: Ágoston, Str. és frissen sültek, Str. Memorandulut , KUÜLÖNEEJÁRATU vüli MEGVÉTELRE keresek komplett fü- EBÉDLŐSZÖNYEGEK 2x3 450 lejtől 

val kiadó. : Str. Bob 13. I. 3 099 Hitl 

szerberendezést. Str. Nicolae Popea 19. csak Str. Francisc David 10 alatt kapha- Terhes nől vizeletet MÜHELYNEK való helyiség kirakattal a , 
(2955) tók (081) elsőtől ötödik hónapig literenként 12 Rem Ferdinand uton azonnal kiadó, Ert. Ujab 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis EGY üzemképe nagy kalapács ványoló iejárt veszünk. Érdellődni. Ideal kalapszalon, Reg. Ferdinand 38. vátal 
Szilágyi ekszerésznek, Str. Reg. Marla 7 gép és egy gyapjutépőgép jutányos árban Dr. VITÁLYOS 2650 nyii 
mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb eladó. Keresztes Béla, Tg.-Mures, Str. Zá ál, Cal Reg. Ferdinand 62. KIADÓ azonnalra villanegyedben 2 dik 

napi árfolyam szerint folyósíttatik garului 11. (v2161) Lervosnál, Cal Reg. Ferdinan üres uccai, napos, nagy szoba, virágos nagy 
(r2534) ELEKTROMOS motort félzl és fél HP 

... ( 
Mand kertrésszel, fáskamrával. Budai Deleanu üzen 

INGYEN tüzifája lesz, ha őszi és téli erősségüt kelesek megvételre. Kolozsvári 1ye, feltételtk mellet t ez B017iart 
férfiruha és kabátszövetet maradékárban ref. Theológia gépésze. C. M. Foch 38. sz. a fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh LAKASIT KERES 
Finkelsteinnál vásárol. Férfiingek, kötött- ' (3086) 

Doná 
u Rodna oznásról. KERESEK vagy közelében évi 

áruk alkalmi árban. Sir. Stroescu 3. udvar CrTROMFAK különböző nagyságuak bel öeritiu 28-a veche áll élea1) bértete iere zi konyhás, lakást, letál (1 
bpan. Urania mozi hátamögöttt (2583) oltva és termés alatt darabonként is ol- . lóval, lehetőleg külön telken. Váiaszt ké- ni 1 
AZ egész országban jól bevezetett „Gyer csón eladók. Szigyártó Sándor vasgyári KIADÓ LAKÁS rek a kiadóba Gazda" jeli donb, 

mekkocsi-üzem" családi okok miatt átadó. tisztviselő, Hunedoara. (8085) 
MACGÁANOS nő csendes uriházbanm teljes nem 

„300.000 jeligére. 900) [/ELADÓ egy Paliszander ebédiő, ugyan KÖZEPISKOLÁBA járó leányokat tel- ellátást keres 1606 lejért ágymemü van 
BICIKLIT megvételre keresek Wagner ott vennék egy Biedermaler szalonasztalt. jes ellátásra fogad ret. lel „Jó gon- Cim a kiadóban. 0s0" kül 

Zsidó Kórház irodájában. 000) Str. Umbroasa 3. Str. Rezala 52. mellettt dozás, jó ellátás. Str. Decebal 36. 3088 E. szeg 
SZIVATTYUS kutak üzembehelyezve, (07) (30a2) Német családnál egzte 

gyári áron kaphatók. Str. Negru Voda 1. ELADÓ nagyon száp sötétkék kosztüm. EGY nagy terem és őt irodahelyiség azon kez 
Cr2637) Str. Baritiu 7. földszint, balra első ajtó nalra kiadó a volt Munkás őtthonban, / jakást keres tisztviselő, Ért: Goga, Uzin erkez le Electrice SA Cluj z ........... sá noven t hás eenér ui alkan 2 szebén kooy zés 

Serpuitcare 13. (3045) p i hás olcsóbb esetl ja 

ADÓ r ko04)! kettő fototit, hat széket, iró- Per 1-ére esetleg előbb is kiadó. Értekbenni elctóbb lakást, esetleg megvéteire renki 

ELADÓ finomkivitelüű francia és kétaj- kat egy, vagy kettő fotollt, hat széket, sla Duca 3. Házfelügyelőnél, (1977) Dr. Szabó, Str. Aron i. szám 079) egyel 

tós hálók, gyölér ebédlő és különböző asztait, varróasztalkát ágyat. Pontos aján Str. I. G. Duca ő. Házfelü 
"gyel 

kombinált szobák a legolcsább árban. Str. latokat „Antik jeligére kiadóhivatalba 2-8 szoba fürdővel, irodának, szalonnak zemeneszmstevzmn mmamat tak k 
Moldovei 17. (2984) kérek. 056) is alkalmas és raktárhelyiség, továbbá két ! hogy 
KISEBB családi ház eladó, szoba, kony- ÁLLAÁST KERES kis szoba konyhával kiadó. Cima kiadóban 

zese 
ha, speiz, pince melléképületek kis kert- 

(2797) Megnuoerő : deni 1 
tel viz, villany város legszebb helyén 70 SZÁLLODA vezetéséhez ertő komoly UJ vilában kétazoba, konyha 800 lejért. 

ügyi 

ezer lej. Cim a kiadóban. (3012) madám állást keres, vidékre is megyek' kiadó Str. Alverna 23. (2921) 
leg a 

ELADÓ ház 2 üzlethelyiség, egy szoba, Jeligére a kiadóba. (3078) GYAR-, műhely-, raktárhelyiségeik elő- lesz külseje fontos 
konyha, speisz, pince, viz, villany mellék- IP. ARMÜVESZNŐ, okleveles, olcsón el- nyösen kiadók, Érdeklődni Zattler, Str. 

nek 

épülettel a város legépültebb helyén ol- vállal minden féle kézimunka, szőnyeg ter Horea 6. vasut közelében. (2364) H A döttek 
csón, kedvező feltételek. Cim a kiadóban. vezéseket, reklámokat, kézimunkát, kép- KIADÓ 4 szoba, konyha, fürd kü 

delmi 
(s013) restaurálását. Cim: Str. Rudeanu i. ajtó 4 önálló kertes lakás Erd. Str. Grigontsru leg ig 

FURDOKAD teljesen jókarban megvé- (3026) 15. (z834) hajózt 
telre keresetik. Str. Regina Maria 14., ALLAST K APHAT 2 SZOBÁS villalakás teljes komzorttal képkeretezőő (3014) é ; szeptember 1-ére olcsón kiadó. Str. (Gre- 

1 

. ; KERESEK szept. 1-ére szaxofonost, ha 1 
1 

TÜZMENTES Wertheim pénztár- vagy több hangszeren játszik, előnyben. Jó de: ceanu 23 (2874) 
könyvszekrényt megvételre keresünk. a bost, ki énekelni is tud, nő ia lehet, z98. KIADÓ szept. i-re 3 szobás, összkomtor 

! 
delast Str V Goldisi (3021) zoristanőt, ki tangóharmonikázik. Metro- tos lakás, november 1-re a szoba, összkom (BE 
BICIKLI jókarban lévő és egy tábori pol kávéház Turda. (Vr2585) forttal. Str. T. Vladimirescu 16-a, (P. M 

se sze 
kehó eladó. Str. Flerului 29 (3037) KIFUTOFIUT azonnal felvesz Sárga-cég Viteazul melfett;),),), (300) — szik, 
MAJDNEM uj Ellte főzöltemente jutá- str Regina Maria 3. (2941) KIADO szoba előszoba, fürdőszobás gar e mányr 
APRITOTT bükk 100 kgr. haázhoz szál- Eoch 28. tricotage. (2998) KIADÓ különbejáratu parkettes szoba 

dására 
ltva 78 lej. Str. Albinei 20 (1978) BEJARONÖT keresek dálelőtire nagy üresen, vagy butorozva 1-2 személynek, 

táson 

ÖCSKARUMAKAT jó árban veszek, dus szuterin szoba ellenében. Str. Epise. Ivan rövid időre is, fürdőszoba használattal. 
akinek 

válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. 7, háztulajdonos (3016) Str. Berthelot 15. em. (3002) 
Hid 

Regina Maria 6. . (18101 nav kifutéleányt felvesz a Ctiste cém LAKOTARSNÖT keresek zoba, kony- 
minaz 

JOKARBAN levő herefejtő gépet kere- s4 Regina Maria 31. (3029) hás lakásomba. Cal. Motilor 14. Apart. . : 
rvételre. Fejes Sándor Husdin Sit ArkAMAzAST kaphat Kiss György által tiszti tott és megbe 
Clujuluitz2z2z2z:z: (2642) egyedül élő nyugdijas jegyzőnél (rem gaz OM szobás, komfortos lakás azon- f t tt háb á 

OCSKA ruhákat és télikabátokat veszek dálkodik) mindenféle munkát vézző. fzn nalra kadó Cal Motilor 5a 4535) es e ru amn r, 
és eladok Grünfeld, Piata Unirii 18. (2897) jól tudó 50 even ajuli magyar nő fFolte LAKÁST kaphat esetleg ellátással jobb 

(LOM 

ELADÓ 2 szwet bolyholó gép. Guhá- teleket zárt boritékban kérek. Breazi. üp eány, vagy asszony. Str. Márgineasa 17 ... * sáy 

né, Str. Rugului 3. (3063) Reghin, jud. Mures (V T 2630) (3021) ; e jsaz 
levelét 


